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A Rumbach-zsinagógában kö zö -
sen szur kol hat tunk a futball-EB
döntôseinek: a spa nyo lok nak vagy
az an go lok nak. A mérkôzés elôtt
fél órá val ké szí tet tünk gyors in ter -
jút a nagy Barca-drukker Ró na
Iván nal, a Mazsihisz tu risz ti kai
igaz ga tó já val, aki ter mé sze te sen a
jel leg ze tes Barca-kipáját vi sel te, s
aki ter mé sze te sen ha zai, az az spa -
nyol gyôzelmet jó solt. Ami be is
jött.

– Ma es te men  nyi re ve rik a spa -
nyo lok az an go lo kat? Öt nul lá ra?

– Nem, an  nyi nem lesz. De egy 3:1-
es spa nyol gyôzelem ben ne van a le-
vegôben.

– Kik vol tak a ked venc já té ko sa id
ezen a baj nok sá gon?

– Ter mé sze te sen a Bar ce lo na fo cis -
tái, kö zü lük a leg ked ve sebb Lamine
Yamal, aki most töl töt te be a 17. évét.
De hogy ne csak bar ce lo na it mond -
jak, na gyon sze ret tem Nico
Williamst, aki 19 éves, és szin tén ki -
vá ló an tel je sí tett az el múlt két hét ben.
A har ma dik nagy ked ven cem Jesús

„A ba las sa gyar ma ti zsi dó örök ség
nagy jelentôségû mûvelôdéstörténeti
ékes sé ge vá ro sunk nak. Amely egy -
szer re nem zet kö zi zsi dó, ugyan ak -
kor ma gyar nem ze ti kul tu rá lis ér ték”
– vall ja és tény sze rû en hir de ti
Majdán Bé la. Az EL TE- és OR-ZSE-
diplomás mûvelôdéstörténész – kö -
zel fél év szá za dos, egyéb más irá nyú
kul tu rá lis pro jekt jei mel lett – 33 éve
a he lyi zsi dó kul tu rá lis örök ség köz -
kinc  csé té te lét végzô Ker tész Ist ván
Ala pít vány ku rá to ra, ku ta tó ja, szak -
ava tott köz kinc  csé tevôje is. Utób bi

Izsák An dor ki tün te té se
A pes ti get tó ban szü le tett, ma a zsi dó li tur gia és ze ne nagy kö ve te Eu ró pá -

ban. Or go nis ta, ze ne tu dós, kar mes ter. Bár micvó ko rá ban már zsi na gó gá ban
or go nált. 1988-ban Né met or szág ba köl tö zött, ott hoz ta lét re az augsburgi zsi -
dó ze ne eu ró pai köz pont ját, a han no ve ri fôiskolán pe dig zsi dó ze nei sza kot
in dí tott. Fe le sé ge Lux Eri ka zon go ra mû vész. Szá mos díj bir to ko sai. El men -
nek a vi lág bár mely pont já ra, ha a leg ki sebb esély van ar ra, hogy a zsi dó ze -
né hez újabb adat hoz, kot tá hoz, fel vé tel hez jut hat nak. A par la ment ben Izsák
An dort a Ma gyar Ér dem rend lo vag ke reszt jé vel tün tet ték ki.

A meg be szé lé sen a Szö vet ség
szék há zá ban dr. Frölich Ró bert or -
szá gos fôrabbi, dr. Ró na Ta más, a
Rabbitestület vezetôje és a tel jes rab-
bikar mel lett prof. dr. Grósz An dor,
a Mazsihisz el nö ke, Mes ter Ta más, a

Van dá lok 
Amsz ter dam ban meg ron gál ták

Anne Frank szob rát, a van dá lok
ezt a fel ira tot fúj ták rá: Gá za. A
vá ros pol gár mes te re a nyil vá nos -
ság se gít sé gét ké ri a tet te sek kéz re
ke rí té sé ben. Hol lan di ai po li ti ku -
sok el ítél ték a ron gá lást – ír ja a
Jerusalem Post.

Stijn Nijssen amsz ter da mi
képviselô az X-en (volt Twitter) szé -
gyen le tes nek ne vez te, hogy a pa lesz -
tin ügy re a holokauszt-emlékmû
meg ron gá lá sá val pró bál ták fel hív ni
a fi gyel met.

Femke Halsema pol gár mes ter ar ra
ké ri a Rivierenbuurt ne gyed ben tör -
tént van da liz mus eset le ges szem ta -
nú it, hogy se gít sék a ha tó sá gok mun -
ká ját a tet te sek kéz re ke rí té sé ben.
Mint fo gal ma zott: „Ez a fi a tal lány,
akit a ná cik 15 éves ko rá ban oly bru -
tá li san meg gyil kol tak, min den nap
em lé kez tet min ket és a vá ro sun kat az
em ber ség re meg a ked ves ség re a leg -
ne he zebb kö rül mé nyek kö zött is.”

Ta nács ko zott a rabbikar 
és a Mazsihisz ve ze té se

BZSH el nö ke és a Mazsihisz al el nö -
ke, dr. Nóg rá di Pé ter, a Mazsihisz
al el nö ke, va la mint dr. Ku nos Pé ter,
a Mazsihisz-BZSH ügyvezetô igaz -
ga tó ja vett részt.

Az egyez te té sen a Mazsihisz el nö -

Fo tó: Ritter Doron

Bal ra Izsák An dor

Nóg rá di Ger gely fôkántor

Több száz ki lo mé te res za rán dok -
út, 35-40 °C után meccsnézôben a
Rumbachban

Mûvelôdéstörténeti ékes ség

ke tá jé koz ta tást adott ar ról, hogy az
el múlt egy év ben a vi lá gi ve ze tés,
együtt mû köd ve a rabbikarral, ar ra
tö re ke dett, hogy a ko ráb bi ak hoz ké -
pest jelentôsen megerôsítse a Szö -
vet ség val lá si jel le gét. En nek ér de -
ké ben szá mos in téz ke dést ho zott
meg, ame lyek azt cé loz ták, hogy a
nyu ga lom és a konst ruk tív pár be széd
le gyen az ural ko dó a vi lá gi ve ze tés
és a rab bi ság kö zött, il let ve a rab bi -
sá gon be lül is. Prof. dr. Grósz An dor
po zi tí van ér té kel te az el múlt egy év -
ben el in dult fo lya ma to kat.

A Mazsihisz ve ze té se emel lett
jelentôs erôfeszítéseket tett azért,
hogy a rabbikar Szö vet sé gen be lü li
és kí vü li meg be csült sé gét és mél tó
el is me ré sét hely re ál lít sa.

A meg be szé lé sen vé le ményt cse -
rél tek a Mazsihisz val lá si jel le gû
kap cso la ta i ról és nem zet kö zi le gi ti -
má ci ó ja erôsítésének lehetôségeirôl.
A jelenlévôk egyet ér tet tek ab ban,
hogy a fe le ke ze ti cé lo kat te kint ve a
ta lál ko zó elôremutató volt.

te vé keny sé gét jel zik – sa ját ku ta tá -
son ala pu ló – tör té ne ti köny vei, ta -
nul má nyai, cik kei... Mint pél dá ul az
OR-ZSE-i (98 ol dal ter je del mû) dip -
lo ma mun ká já nak meg írá sa, vagy a
ba las sa gyar ma ti „Mû em lék zsi dó
temetô ” cí mû, ma gyar–an gol nyel -
vû, rep re zen ta tív ki vi te lû köny ve.
Utób bi ha zai és nem zet kö zi szak mai
el is mert sé get ví vott ki ma gá nak.

Idén a zsi dó ság 80 esztendôvel
ezelôtti el hur co lá sá ra és bar bár
meg sem mi sí té sé re em lé ke zünk. Mit
je lent ez vá ro sunk ban?

Ba las sa gyar mat köz tu dot tan Ma -
gyar or szág egyik leg ré geb bi zsi dó
kö zös sé gé vel rendelkezô te le pü lé se.
Múlt ja a XV. szá za dig nyú lik vis  sza.
A XIX. szá zad kö ze pén már a he lyi
né pes ség 39,32 szá za lé ka val lot ta
ma gát hi va ta lo san is „iz ra e li ta hi tû”-
nek. A ko ra be li me gye szék hely a
„ferencjózsefi” kor szak ban di na mi -
ku san gya ra po dott. A he lyi pol gá ro -
so dás egyik fô mo tor ját az Eu ró pa
min den irá nyá ból ide te le pült zsi dó -
ság ké pez te. 1944-ig itt állt Kö zép-
Eu ró pa má so dik leg na gyobb or to dox
zsi na gó gá ja. Jesivája a tör té nel mi
Ma gyar or szág legjelentôsebb val lás -
böl cse le ti tan há zai kö zé tar to zott. A
ma gyar or szá gi zsi dó sír ker tek kö zül
elsôként (1993-ban) or szá go san vé -
dett mû em lék ké nyil vá ní tott
temetôjében az askenáz zsi dó ság
XIX. szá za di eu ró pai rabbinikus kö -
re i nek jelentôs sze mé lyi sé gei, ro ko -

nai nyug sza nak. Az át lag kö zép-eu -
ró pai vi dé ki zsi dó temetôkhöz mér -
ten ma ga san fö lül rep re zen tált szám -
arány ban... A kér dés ben em lí tett bar -
ba riz mus ezt a vi rág zó kul tú rát pusz -
tí tot ta el. A mint egy két ezer gyar ma -
ti el hur colt kö zül 136-an tér tek visz -
 sza. Szá muk a következô év ti ze dek -
ben fo lya ma to san csök kent.

A ma rok nyi vá zsu go ro dott kö zös -
ség az 1990-es rend szer vál tás utá ni
év ti ze dek ben – a Ker tész Ist ván Ala -
pít vány lét re jöt te nyo mán – min-
denekelôtt kul tu rá lis örök ség ápo lói

te vé keny sé ge ré vén ví vott ki ma gá -
nak el is mert sé get... Kü lö nö sen fon -
tos nak íté lem meg, hogy: az Ipoly
men te te le pü lé sei if jú sá gá nak ak tív
rész vé te lé vel már ed dig is (2000 óta
fo lya ma to san) „rend ha gyó ima há zi
tör té ne lem órák” so ro za tai va ló sul -
tak/va ló sul nak meg. Csak ré szük re,
köz vet len stí lus ban, in te rak tív mó -
don – tí zez res nagy ság rend ben – ke -
rül tek be mu ta tás ra a zsi dó nép, a zsi -
dó val lás alapvetô je gyei, va la mint a
zsi dó ság és a ma gyar ság kap cso la tá -
nak pro és kont ra fô kér dé sei.

Ez a több év ti ze des vál lalt mis  szió
a 80. év for du ló em lé ké nek ide jén to -
vább foly ta tó dott. Pél dá ul az idei
tan év utol só há rom he té ben több
száz ál ta lá nos és kö zép is ko lás he lyi
és tér sé gi ta nu ló lá to gat ta meg az
Ipoly Men ti Zsi dó Ki ál lí tó ter met.
Szá mos más el vég zett ci vil, ala pít vá -
nyi fel adat és ered mény kö zül most
csak to váb bi egyet emel nénk ki: az
éve ken át ma gas szín vo na lon zaj ló
és felnôtt tö me gek ál tal lá to ga tott
elôadás-sorozatokat. Me lyek ke re té -
ben or szá go san, sôt nem zet kö zi leg
is mert zsi dó és kereszt(y)ény köz éle -
ti és val lá si sze mé lyi sé gek, tu dó sok
és mû vé szek lép tek szín pad ra a vá -
ros különbözô kul tu rá lis in téz mé -
nye i ben (pl. Pres ser Gá bor, Bu da pest
Klezmer Band, Ma gyar Fesz ti vál
Ba lett, Gerô And rás és Oláh Já nos
tör té né szek, Gó lem Szín ház, Nóg rá -
di Ger gely fôkántor, Beer Mik lós ka -
to li kus püs pök, Capella Theresiana
kó rus).

Köz tu dot tan gyak ran tar ta nak a
zsi dó ság hoz kötôdô vá ro si kul tu rá lis
ren dez vé nye ket is. Eze ket mi ért tart -
ja fon tos nak?

Egye bek kö zött azért, mert eze ken
a ren dez vé nye ken hív hat juk fel a fi -
gyel met a ma gyar és a zsi dó kul tú ra
érint ke zé si pont ja i ra. Elég csak pél -
dá ul a vá ro sunk ban szü le tett Ró zsa -
völ gyi (Rosenthal) Márk ra, a „csár -
dás”, az „Elsô Ma gyar Tár sas tánc”
mû ze né jé nek meg al ko tó já ra gon dol -
ni. De szól hat nánk Kon dor (Kohn)
Ernôrôl, a ma gyar ka ba ré meg ala pí -
tó já ról, a vi lág hí res sé vált „Vén ci -
gány” cí mû és több száz ma gyar nó -
ta szerzôjérôl, a nem zet kö zi hí rû Gá -
bor Jó zsef operaénekesrôl, Michel
Gyarmathyról, a pá ri zsi „re vü ki rály -
ról”, vagy ép pen Ba las sa gyar mat
dísz pol gá rá ról: Markó Iván ról, a vi -
lág hí rû balettmûvészrôl stb.

Ba las sa gyar mat Vá ros Ön kor -
mány za ta 1992 óta or szá go san is
pél da mu ta tó tá mo ga tást nyújt a Ker -
tész Ist ván Ala pít vány kul tu rá lis
örök ség ápo ló szak mai te vé keny sé -
gé nek vég zé sé hez.

Szil ágyi Nor bert
(Gyar ma ti Hí rek, má sod köz lés)

Bar ce lo na, Bar ce lo na...
Navas, aki már 39 éves, en nek el le né -
re tö ké le tes for má ban volt.

– Mit gon dolsz az an go lok ról?
– Azon túl, hogy nem ne kik druk -

ko lok, az an gol fo cit nem sze re tem,
mert sze rin tem dur va, unal mas és öt -
let te len. Ang li á ban azért jó a baj nok -
ság, mert nagy tu dá sú kül föl di ek ját -
sza nak a klu bok ban.

– Spa nyol or szág ban vol tál már
mec  csen?

– Hogy ne, az El Clásicóra ki já runk,
ha nem is gyak ran. De Mad rid ba nem
me gyünk ilyen kor, csak Bar ce lo ná ba.

– Te hát lát tad Messit élôben ját -
sza ni?

– Per sze, több ször is. Lát tam a leg -
na gyob ba kat, lát tam Xabit, Iniestát,
Puyolt. Ér de kes, hogy a mi
Ronaldónkat, a nagy ked ven cet nem
lát tam élôben.

– Mi ért?
– Ta lán azért, mert ak kor még nem

volt olyan nagy di vat, hogy 20
euróért repülôre ülsz, ki ve szel két
éj sza kát va la hol, és ki mész egy
meccs re.

– Ilyen ol csón meg le het úsz ni?
– Ugyan. Egy ilyen meccs re a

belépô töb be ke rül, mint az uta zás és
a szál lo da együtt vé ve...
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Reich Ju dit: Az alija lé lek ta -
ni ha tá sa i nak be mu ta tá sa
Pa tai Jó zsef élet út ján ke -
resz tül

2024-ben dip lo máz tam az Or -
szá gos Rabbiképzô – Zsi dó Egye -
tem egy há zi/fe le ke ze ti sza kán. A
judaizmus egész éle tem ben meg -
ha tá ro zó sze re pet ját szott, s mi vel
zsi dó in téz mé nyek ben ta nul tam,
így lehetôségem nyílt a judaizmus
szá mos té má ját rész le te sen meg is -
mer ni. Mind eköz ben egy re in kább
le nyû gö zött a zsi dó iden ti tás és
kul tú ra kap cso la ta.

Ez tükrözôdik a dol go za tom ban,
amely egyút tal Pa tai Jó zsef sze mé -
lyé nek, va la mint szel le mi örök sé gé -
nek fel ele ve ní té sé re is tö rek szik.
Má ig pél da ér té kû nem csak a mun -
kás sá ga, de a zsi dó nép vé del mé ben
tett erôfeszítései is. Éle te so rán sa ját
mû al ko tás ok ké szí té se mel lett szá -
mos mû vészt is fel fe de zett, így köz -
ve tet ten is hoz zá já rult a zsi dó kul tú -
ra ter jesz té sé hez.

Az alija lé lek ta ni ha tá sa i nak be -
mu ta tá sa Pa tai Jó zsef élet út ján ke -
resz tül cí mû tu do má nyos ér te ke zé -
sem ben a Múlt és Jövô fo lyó irat
meg ala pí tó já nak sor sát kö ve tem vé -
gig. Pa tai éle té nek bi zo nyos moz za -
na tai szá mos pon ton meg egyez nek a
ko ra be li zsi dó fi a ta lok élet út já val,
hi szen meg ha tá ro zó ré szük val lá sos
vi dé ki csa lád ban ne vel ke dett, de ta -
nul má nya ik mi att a fôvárosba köl -
töz tek, majd pe dig idôvel Pa lesz ti ná -
ba alijáztak. Pa tai, aki haszid zsi dó
csa lád ban nôtt fel, ele in te a kul tu rá -
lis, majd késôbb a po li ti kai ci o niz -
mus ve zér egyé ni sé gé vé vált.

A Múlt és Jövô meg ala ku lá sát
jellemzô kö rül mé nye ket, to váb bá a
Pa lesz ti ná ba irá nyu ló alija ki hí vá sa it
ugyan csak rész le te zem. Ala pí tó ja az
élet mû vé nek is tekinthetô fo lyó ira tot
vé gül hos  szas mér le ge lés után hát ra -
hagy ta, hogy a Szent föl dön te le ped -
hes sen le.

Pa tai Jó zsef, aki a ki ad ványt zsi dó
te ma ti ká jú is me ret ter jesz tés re, va la -
mint az alijával kap cso la tos in for má -
ci ók köz ve tí té sé re és a ko ra be li ma -
gyar zsi dók alijára va ló mo ti vá lá sá ra
hasz nál ta, Ma gyar or szá gon és a
Szent föl dön egy aránt hoz zá já rult a
zsi dó kul tú ra ter jesz té sé hez. Ki tûnt a
kö zép ko ri hé ber szö ve gek for dí tá sá -
ban, va la mint szá mos írót és költôt
fe de zett fel, töb bek kö zött Avigdor
Hameirit, Mordechai Avi-Shault,
Schwartz Sán dort.

Ku ta tá som kö zép pont já ban Pa tai
Jó zsef országváltással kap cso la tos
ki hí vá sai áll nak, kü lö nös te kin tet tel
az eg zisz ten ci á lis hát te ré re, va la mint
az élet kor ára. A pszi cho ló gi ai elem -
zés hez Karl Oberg hétlépcsôs mo -
dell jét hasz nál tam fel, mely nek se -
gít sé gé vel vizs gál tam az egyes sza -
ka szo kat, ame lye ket Pa tai Jó zsef is
át élt. Tu do má nyos mun kám rá mu tat
ar ra a sok ne héz ség re, ame lyek kel
Pa tai Jó zsef nek is szem be kel lett
néz nie az alija so rán. An nak el le né re
is, hogy Pa lesz ti na nem volt szá má ra
is me ret len, hi szen éle te so rán már
több al ka lom mal el lá to ga tott oda, is -
mer te a hé ber nyel vet, és több ba rát -
ja és csa lád tag ja is ott te le pe dett le.
Úgy vé lem, hogy késôbbi men tá lis
prob lé mái és be teg sé ge ös  sze függ -
het nek a si ke res ma gyar or szá gi élet
el ha gyá sá val.

Ku ta tá som ered mé nyei hasz no sak
le het nek azok szá má ra, akik az alijá-
val kap cso la tos ne héz sé ge ket ta nul -
má nyoz zák olyan sze mé lyek ese té -
ben, akik az országváltás elôtt biz tos
eg zisz ten ci á val ren del kez tek, va la -

Egy ma gyar orvosnô 
a nôkért, a gyer me ke kért, 

az el eset te kért
Azt min den ki tud ja, hogy az elsô ma gyar orvosnônek, Hugonnai Vil má nak

el szánt ki tar tá sa ré vén si ke rült Svájc ban meg sze rez nie or vo si dip lo má ját. Or -
vo si gyó gyí tó te vé keny sé ge mel lett egész mun kás sá ga so rán küz dött a nôk
egyen ran gú sá gá ért is. A 20. szá zad ele -
jén el ér te, hogy a fér fi so vi niz mus 
el le né re en ge dé lyez zék a nôknek az or -
vos-, gyógy sze rész- és böl csész kép zést
a pes ti egye te men is.

Dr. Hauser Em ma is az eman ci pá ci ó -
ért va ló ki tar tó küz dé sé nek kö szön het -
te, hogy 1909-ben már a pes ti or vo si
ka ron szer zett or vos dok to ri dip lo mát,
és szak má ját gya ko rol va to vább foly -
tat ta a küz del met a nôkért, a gyer me ke -
kért, a szo ci á li san rá szo ru ló kért.

Nôgyógyász szak or vos ként, egész -
ség tan ta nár ként, is ko la or vos ként a höl -
gyek kel szin te serdülôkoruktól kezd ve
fog lal ko zott. Se gí tett a gyer mek vál la lá -
si fel vi lá go sí tás ban, a fi a tal anyák élet -
vi tel ének irá nyí tá sá ban. Mun kás sá gá -
nak köszönhetôen lét re jött a védônôi
há ló zat, mely nek fel ada ta it ô ma ga ál lí -
tot ta ös  sze, ha tá roz ta meg a gyer me kek
nagy ko rú sá gá ig be zá ró lag. A fel vi lá go -
sí tás mel lett a gon do zott csa lá dok hi gi é ni á já ra is oda fi gyelt. Egész ség tan ta -
nár ként nyíl tan mert be szél ni a nemiségrôl, az ez zel já ró fertôzések
megelôzésérôl. Té zi se it tan könyv for má já ban is köz re ad ta. 

1914 és 1916 kö zött a ha di kór ház se bé sze ti osz tá lyán dol goz va se gí tett a
ka to nák el lá tá sá ban, gyó gyí tá sá ban. 1918 után az ép test ben ép lé lek fi lo zó fi -
á ját kö vet ve is ko la or vo si te vé keny sé get lá tott el, hogy se gít se a fi a tal ság tes -
ti-lel ki fel épü lé sét a há bo rús sérülésekbôl. Lát va a nôk hely ze tét és vé del mük
fon tos sá gát, sza ka dat la nul küz dött több ma gyar orvosnôvel együtt a nôi vá -
lasz tó jog ért.

Az elsô vi lág há bo rút követôen az Er zsé bet Sze gény kór ház ban se gí tet te a
szo ci á lis tá mo ga tás ra szo ru ló kat.

A ma gyar ál la mi al kal ma zot tak biz to sí tó já nál 1922-tôl dol go zott, 1931-tôl
fôorvosként, mi köz ben az is ko la or vo si teendôirôl és az egész ség tan ok ta tá sá -
ról sem mon dott le.

Eze ket a te vé keny sé ge ket csak ki egyen sú lyo zott csa lá di hát te ré nek köszön-
hetôen tud ta gond nél kül vé gez ni. 

Fér je, dr. Ró nai Mi hály író, ál lat or vos, ugyan ilyen el kö te le zett je volt szak -
má já nak. Az ál lat egész ség ügyi, ál lat hi gi é ni ai el vek meg al ko tá sa mel lett no -
vel lá kat is írt, me lyek egyéb mû ve i vel együtt rend sze re sen meg je len tek na -
gyobb fo lyó irat ok ban. Az évek so rán meg sü ke tült, amit ügye sen lep le zett, hi -
szen kitûnôen meg ta nult száj ról ol vas ni, így a mun ká ját is gond nél kül foly -
tat ta to vább. 

1945. Le he tett vol na ez a fel sza ba du lás éve, a sár ga csil lag le té tel ének pil -
la na ta, ám a ná ci nyi las erôk még meg mu tat ták em ber te len sé gü ket: a Liszt
Fe renc té ren lelôtték több hon fi tár suk kal együtt dr. Hauser Em mát, dr. Ró nai
Mi hályt és ki seb bik fi u kat, Bá lint ügy véd je löl tet.

Em lé kez zünk rá juk mun kás sá guk, az egész ség irán ti el kö te le zett sé gük, em -
ber sé gük mi att!

Monori Józsefné, Má ria, aki em lé kü ket Ró nai Mi hály And rás és Gá bor
Marianne festômûvész ha gya té ká nak gon do zá sá val élet ben tart ja, bot-
latókövet he lyez te tett el az Al kot mány ut ca 21. szám elé.

Ha ar ra jár va a lá bunk alatt meg csil lan a kô, a soá ke gyet len sé gei mel lett
jus son eszünk be az ô mun kás sá guk is!

Dr. Szalai Klá ra

Az OR-ZSE ro va ta

A Mazsihisz pá lyá za tá nak
nyer te sei 1.

A Múlt és Jövô szent föl di út ja, az ál ló sor ban szem üveg gel Pa tai Jó zsef
(1935) Fo tó: ma gán tu laj don

mint azok szá má ra is, aki ket fog lal -
koz tat nak az alija lé lek ta ni ha tá sai.
Emel lett min den bi zon  nyal azok szá -
má ra is ér de kes le het, akik töb bet
sze ret né nek meg tud ni Pa tai Jó zsef
élet út já ról.

To kai At ti la: A szol no ki 
zsi dó ság a vész kor szak ban

Az EL TE BTK Tör té ne lem tu -
do má nyi Dok to ri Is ko la PhD-
hallgatója va gyok. Egyik érdek-
lôdési te rü le tem a vi dé ki zsi dó ság
két vi lág há bo rú kö zöt ti min den -
nap ja i nak ku ta tá sa és a holo-
kauszttal kap cso la tos mély in ter -
júk gyûj té se. A szol no ki hit köz -
ség gel együtt szer ve zem a he lyi
Hôsök Zsi na gó gá já ban a szol no ki
és a me gyei zsi dó ság múlt ját be -
mu ta tó ki ál lí tást, amely már lá to -
gat ha tó (be je lent ke zés Berman
Dá vid el nök nél). 

Az elsô zsi dó csa lá dok csak 1841-
ben köl töz het tek Szol nok ra. A zsi na -
gó ga 1855-ben épült a Csar nok ut cá -
ban, ud va rán volt az Iz ra e li ta Ele mi
Is ko la, a mel lék épü let ben a barom-
fivágoda és a mikve. Eh hez szol gá la -
ti la ká sok és egyéb val lá si cé lú he lyi -
sé gek is tár sul tak. A he lyi zsi dó ság
nagy ré sze a neo ló gia irány za tá hoz
csat la ko zott, de Lippe Vil mos el nök
egye dül ál ló mó don el ér te, hogy a
hit köz sé gen be lül az or to dox hívôk
kü lön ima egye sü le tet ala kít hat tak.
Baumhorn Li pót ter vei alap ján a vá -
ros ál tal in gye ne sen fel aján lott tel -
ken megkezdôdött az új zsi na gó ga
épí té se, me lyet 1899. au gusz tus 29-
én fé nyes ün nep sé gek kö ze pet te ad -
tak át. Ku po lá ja ha son lít az Ipar mû -
vé sze ti Mú ze u mé ra. Az elsô vi lág há -
bo rú csa tá i ban a szol no ki hitközség-
bôl 484 fô vett részt, 34 tisz ti rang -
ban. 1932-ben ün ne pé lye sen fel avat -
hat ták a Már tí rok Temp lo mát, 1935
má ju sá ra pe dig el ké szült az Iz ra e li ta
Kul túr ház is, mely ben több száz
férôhelyes, két szin tes szín ház te rem,

intézô vitt ma gá val Oberwalters-
dorfba. Ott bent a fa lu ban orosz csa -
lá dok as  szo nyai fôztek szá muk ra is.
Haj nal ban volt az ébresztô, és vit ték
ôket dol goz ni. Szol nok ról, Szar vas -
ról, Szeg ha lom ról el hur colt zsi dók
vol tak ott: né hány idôs em ber, gye -
re kek, de fôleg as  szo nyok. A szol no -
ki Föl des Ar túr bá csi volt a jupó.
Sor ban jöt tek a mezôgazdasági mun -
kák, fôleg ké ve sze dés.

A következô ál lo más Bad Vöslau.
A mun kál ta tó egy vil la mos sá gi cég
volt, göd rö ket kel lett ás ni a vil lany -
osz lop ok nak. A reg ge lit fe ke te ká vé -
nak mon dott szí nes víz és ke vés ke -
nyér je len tet te, a si lány ebé det vo -
nat tal vit ték a mun ka hely re.
Elôfordult, hogy a vo na ton kap tak
egy-egy szend vi cset, sôt ta lál koz tak
ma gyar mun ka szol gá la tos ok kal,
akik ta lán az utol só kon zerv jü ket ad -
ták oda. Egy nem mûködô tex til gyár
volt a ki je lölt tá bor. Már vol tak ott
más lágerekbôl zsi dók, sôt
Oberwaltersdorfból az ismerôs oro -
szok is. Az el lá tás az ad di gi hoz mér -
ten jó volt, a vá ros adott kosz tot.
Erôdítési mun ká kon dol goz tak, nagy
kö ve ket kel lett kézrôl kéz re ad ni. Az
oro szok egy re kö ze led tek, egy szer
csak jött egy – Lász ló Lászlóné sza -
va i val – „ara nyos kis ka to na,” vö rös
csil lag gal a sap ká ján; az as  szo nyok
ös  sze csó kol ták, és mu tat ták ne ki a
sár ga csil la got. A fiú a föld re dob ta,

ös  sze ta pos ta, és azt mond ta, hogy
„Hit ler ka put”. Fel sza ba dul tak,
1945. áp ri lis 4-e volt.

Ág fal vá nál jöt tek át a ha tá ron, kb.
áp ri lis 19-én ér ték el Bu da pes tet. Az
éj sza kát Bu dán, egy mo zi pá ho lyá -
ban töl töt ték. A Beth len té ri temp -
lom nál ad tak ne kik en ni, meg 200
pengôt és iga zo lást, hogy a ha tó sá -
gok se gít sék a ha za té rést. Ott már
hal lot tak a szörnyûségekrôl, ta lál -
koz tak csontsovány em be rek kel.
Lász ló Lászlóné úgy fo gal maz, hogy
a Kla u zál té ren a ha lott zsi dók úgy
he ver tek, mint az ös  sze ra kott fa ha -
sáb ok. Stráf sze ke re ken szál lí tot ták a
sok meg halt em bert. És rom és rom
és rom min de nütt. 

Áp ri lis 25-én ér tek Szol nok ra. La -
ká suk a Ma dách ut cá ban a lég nyo -
más tól összedôlt; a szom szé dok amit
tud tak, ki men tet tek. A temp lom ud -
var ban Ho mo ki Pis ta cuk rász és a ré -
gi al kal ma zot tai fôztek ebé det min -
den ki nek. Mû kö dött a Joint ame ri kai
se gély szer ve zet a Zsi dó Kul túr ház -
ban (a mai Ti sza Mo zi épü le te), amit
át ala kí tot tak a cél nak megfelelôen.
A tél elôtt már ru hát is osz tot tak.
Ôsztôl is ko lá ba jár tak. Lász ló
Lászlóné az zal zár ta az in ter jút, hogy
volt jó, volt rossz, de hogy most se
le gyen nyu ga lom, ar ra ô sem szá mí -
tott. „Lesz va la ha biz ton ság, bé kes -
ség?” – tet te fel a kér dést a be szél ge -
tés vé gén.

il let ve a hit köz ség iro dá ja is he lyet
ka pott. 

1944. má jus 1-jén meg tet ték az
elôkészületeket a zsi dók get tó ba zá -
rá sá ra. A vá ro si get tó szá má ra a
Csarnok–Pillangó–Jászkürt ut cák ál -
tal ha tá rolt, 12 épületbôl ál ló töm böt
je löl ték ki, a be köl töz te té sért a négy -
ta gú Zsi dó Ta nács fe lelt. A cu kor -
gyá ri gyûjtôtáborba 1944. jú ni us 17-
én szál lí tot ták át az utol só em bert. A
ki hall ga tá so kat a Deb re ce ni Rendôr-
kapitányságról ér ke zett nyo mo zók
haj tot ták vég re, akik szám ta lan em -
bert bru tá li san ös  sze ver tek. A Szol -
no ki Zsi dó Ta nács fel ada ta lett, hogy
meg ha tá roz za az egyes em be rek el -
osz tá sát. Az elsô sze rel vényt 1944.
jú ni us 25-én, a késô es ti órák ban in -
dí tot ták el Bu da pest-Bécs irá nyá ba,
Strasshof mun ka tá bor ba, akik oda
ke rül tek, így sze ren csé sen meg me -
ne kül tek. A má so dik cso port vi szont
jú ni us 28-án Ausch witz ba in dult, a
meg sem mi sü lés fe lé.

Menczeleszné Lang Ju li an na
(Szol nok, 1936) az egyik túlélô, aki -
nek vis  sza em lé ke zé sét le je gyez tem.
Ô az or to dox fe le ke zet hez tar to zott;
édes any ja, Glauber Te réz a Csar nok
ut cá ban mû köd te tett kó ser ba rom fi -
üz le tet. Szü lei a get tó te rü le tén az
ún. Wachs-féle há zat vá lasz tot ták ki,
amely a Pil lan gó ut ca 1. szám alat ti
nagy te rü le ten he lyez ke dett el, mi vel
a tu laj do nos lo vas ko csis fu va ro zás -
sal fog lal ko zott. En ni va ló ról min den
csa lád nak önál ló an kel lett gon dos -
kod nia, de vá sár lá si cél lal csak né -
hány meg ha tá ro zott sze mély hagy -
hat ta el a get tót. Menczeleszné Lang
Ju li an na éle té nek leg ször nyûbb
idôszaka a cu kor gyár ban töl tött idô
volt, ahol egy cu kor ré pa mo só ba ke -
rül tek. Pon to san nem em lék szik,
men  nyi idôt töl tött ott, de on nan
min den ki az elsô transz port tal el
akart men ni. A kö rül mé nyek
Strasshofban megfelelôbbek vol tak.
Ha za ér ke zé sük kor Szol no kon ta lál -
tak egy fé lig ro mos há zat, a kó ser ba -
rom fi üz le tük ben vi szont pat ká nyok
ta nyáz tak. 

A má so dik túlélô Lász ló Lászlóné
sz. Weisz Vil ma (Kál, 1933), aki nek
az édes ap ja több idôsebb szol no ki
em ber rel együtt Gyomán volt mun -
ka szol gá la ton. 1944. áp ri lis 5-tôl
kötelezô volt a sár ga csil lag. Má jus
17-én kí sér ték be a get tó ba, majd két
nap után Szandaszôlôsre szál lí tot ták
ôket egy te hén is tál ló fe let ti pad lás ra,
ahol 150 em ber tengôdött. Pa raszt -
sze kér re rak ták a cso ma go kat, és vé -
gig gya lo gol ni uk kel lett a cu kor gyá -
rig. 1944. jú ni us 25-én két cso port ra
osz tot ták a ra bo kat, ôk az elsô
transz port tal Bécs új hely re ke rül tek,
ahol kö zü lük 60 fôt egy ura dal mi
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A pé csi hit köz ség szer ve zé sé ben
va ló sult meg a „Pécs 1944–2024
Holokauszt Em lék év”. A pé csi, il -
let ve a ba ra nyai zsi dó ság de por tá -
lá sá nak 80. év for du ló ján tar tott

Emlékezô gyü le ke zet!
Ta lán itt, Ceg lé den ért het jük meg iga zán, ho gyan mér gez te

meg egy ôrült esz me a köz gon dol ko dást. 
A fôrabbi úr hoz ta az egyik pél dá za tot. Hoz ta azt, ami kor ki-

csinyességbôl, csak azért, hogy va la kit bánt has sa nak, olyan dol -
go kat sza vaz tak meg Ceg léd köz gyû lé sén, ame lyek kel lé nye gé -
ben ki til tot ták a zsi dó la ko so kat a strand ról. 

Fel fog ha tat lan, ho gyan si ke rült rá ven ni Ceg léd pol gá ra it,
hogy hig  gye nek ezek ben az ôrült esz mék ben, és még a vész kor -
szak be kö szön te elôtt so kan él har co sai le gye nek az erôszakos
an ti sze mi tiz mus nak.

Az 1920-as évek erôszakhullámának csil la po dá sa után a ma -
gyar or szá gi zsi dó ság túl nyo mó ré sze úgy érez het te, hogy biz -
ton ság ban él het, a vész, a há bo rú, a for ra dal mak, az el len for ra -
dal mak vé sze el ment a fe jük fölül, de itt, eb ben a vá ros ban ez
nem így tör tént.

Mint hal lot tuk, már ak kor diszk ri mi nál ni akar ták a pol gár tár -
sa i kat, ami kor az or szá gos po li ti ká ban ez még né hány év ti zed re
vis  sza szo rult. 

A 20-as, 30-as évek ben is fo lya ma to sak vol tak a zsi dók el le -
ni tá ma dá sok; volt, akit a nyílt ut cán tá mad tak meg, volt, akit
lelôttek, sem mi sem aka dá lyoz ta meg ôket, hogy fék te le nül ter -
jes  szék az erôszakot, hogy el ül döz zék az itt la kó zsi dó kö zös sé -
get.

Rá tá mad tak egy sze rû em be rek re, járókelôkre, or vo sok ra,
közjegyzôre. Azt, hogy mi ként ke ve re dett ös  sze az an ti sze mi ta
ôrület a tol vaj tem pó val, mi sem bi zo nyít ja job ban, mint ezek nek
az ese tek nek a meg vizs gá lá sa. 

A közjegyzôt va ló szí nû leg nem azért pró bál ták meg gyil kol ni,
mert an  nyi ra „hit hû an ti sze mi ták” vol tak, ha nem azért, mert va -
la ki nek szük sé ge volt a he lyé re, el akar ták in nen ül döz ni. S mi
sem mu tat ja job ban, hogy ez ho va ve ze tett, mint a 40-es évek
ele jé nek vi tá ja Ceg léd köz gyû lés ében, ahol vi ta rob bant ki a vá -
ros vezetôsége és a Vi té zi Szék kö zött, mit csi nál ja nak azok kal
a föl dek kel, ame lye ket tör vé nyi leg el lop tak a zsi dó tu laj do no sa -
ik tól. A vá ros vezetôsége a vá ros pol gá ra i nak akar ta a lo pott
hol mit szét osz ta ni, a Vi té zi Szék em be rei pe dig a ba rá ta ik nak,
azok nak, akik nem ceg lé di ek vol tak.

Ak kor, ami kor a ceg lé di zsi dó kat ös  sze gyûj töt ték és get tó ba
zár ták, nem azon vi tat koz tak, hogy he lyes-e ilyet ten ni, ha nem
azon, hogy hol le gyen a get tó. A vá ros pol gár mes te re azt sze ret -
te vol na, hogy ne ál lít sa nak fel get tót a vá ros ban, mi nek az, ha -
nem azon nal vi gyék el a zsi dó kat in nen, s in dul ja nak el a zsi dók
a „végsô meg ol dás” fe lé.

A sors fin to ra, hogy a zsi dó ül dö zé se ket lel ke sen tá mo ga tó
pol gár mes te rü ket azu tán azért vál tot ták le – a rendôrkapitánnyal

együtt – a ná la is ha tal ma sab bak, mert nem tar tot ták elég ke -
mény ke zû nek a zsi dók el le ni in téz ke dé sek vég re haj tá sa so rán.

A zsi dók get tó ból va ló el szál lí tá sa egy ilyen mar ha va gon ban
kezdôdött meg, ami lyen ben most ez a ki ál lí tás van. Be zsú fol ták
a több mint 600 ceg lé di pol gárt 1944 jú ni u sá ban és to vább vit ték
Kecs ke mét re, a tég la gyár ba, ahol ször nyû kö rül mé nyek kö zött
5413 em bert tar tot tak fog va, majd el in dul tak a vo na tok a vég ál -
lo más, Ausch witz fe lé, ahol a túl nyo mó több sé gü ket a gáz kam -
ra és az el ége tés vár ta.

Az el hur colt ceg lé di pol gá rok több sé ge jú li us 1-jén már nem
volt élet ben.

Most, ami kor a ve lünk szim pa ti zá lók kal jöt tünk a bot-
latókôtôl ide, az ál lo más ra, meg áll tunk az elsô vi lág há bo rús em -
lék mû elôtt, ahol em lé kez nek Ceg léd hôseire. Itt – kö szö net an -
nak, aki részt vett eb ben a fel ol va sás ban – fel ol vas tuk a meg -
gyil kolt zsi dó em be rek, ceg lé di pol gá rok ne ve i nek har ma dát,
fe lét. Néz tem az ar co kat, s nem csak az tükrözôdött raj tuk, hogy
mi kor lesz már vé ge, mert to vább aka runk men ni, ha nem ben -
nünk volt az is, hogy mi kor lesz már vé ge en nek a ször nyû ség -
nek, mi kor lesz már vé ge a név sor nak, mi kor érünk a vé gé re an -
nak, hogy meg hall gas suk: men  nyi és men  nyi em bert öl tek meg. 

Em lé kez zünk ar ra és érez zük, mek ko ra tö me get je lent 600
név! És ez csak Ceg léd vesz te sé ge, mert Ma gyar or szá gon a né -
me tek fel buj tá sá ra a ma gyar ha tó sá gok részt vet tek 600.000 zsi -
dó em ber meg gyil ko lá sá ban.

Ha az ô ne ve i ket kel le ne fel ol vas nunk egy foly tá ban, na po kig
áll hat nánk és na po kig hall gat hat nánk ôket.

Nyolc év ti zed telt el az óta, de a tö meg gyil kos ság több száz
ceg lé di ál do za ta a mai na pig hi ány zik ebbôl a vá ros ból.

Nyolc év ti zed alatt már majd min den ki meg halt, aki vis  sza -
tért, és las san már mi is, akik köz vet le nül a túlélôktôl hal lot tuk
e vérgôzös kor szak em lé ke it, el tá vo zunk az élôk so rá ból.

Öröm azon ban, hogy kö zöt tünk él még Heisler Lászlóné
Perényi-Pick Ró zsa. 

Ô az, aki nek a fi át idéz te az elôbb Simonyi And rea, és aki re -
mé nye ink sze rint jövôre be töl ti a 100. élet év ét. Abonyban szü -
le tett, de már kis ko rá ban el köl tö zött a csa lád juk Ceg léd re.

Élet ko ra mi att ô már nem tu dott el jön ni a mai meg em lé ke zés -
re, de lé lek ben itt van ve lünk, hi szen itt él te le éle te jelentôs ré -
szét.

Mai meg em lé ke zé sünk ép pen azt a célt szol gál ja, hogy azok,
akik nem is mer het ték meg ezt a kor sza kot a kor tár sak sza va i ból,
meg is mer hes sék a szi go rú té nye ket, azt a fo lya ma tot, amely egy
nagy múl tú mezôváros tár sa dal mát tönk re tet te, ami kor el hi tet -
ték az itt la kók kal, hogy kü lön fé le em ber faj ok lé tez nek, és köz -
tük van nak olya nok, akik nem ér dem lik meg az éle tet.

A múl tat nem tud juk meg vál toz tat ni, csak gon dol kod ha tunk
azon, hogy mit ten nénk, mit te het nénk, ha új ból ilyen ôrültek je -
len né nek meg bé kés vá ro sunk ban.

Sze ret nénk azt hin ni, hogy még egy szer ilyen nem tör tén het
meg, de mind an  nyi an tud juk, hogy a gyû löl kö dés, a ki re kesz tés
bi zony is mét el jö het, ha nem lé pünk fel idôben el le ne.

En nek legfôbb zá lo ga az le het, ha az if jú ság nak – amely már
a ne gye dik, ötö dik nem ze dék a tö meg gyil kos sá gok ko ra óta –
be mu tat juk, hogy ho va ve zet tek ezek az or das esz mék. Ezt cé -
loz za ez a Va gon ki ál lí tás is.

A ma gyar tör té ne lem e ször nyû fe je ze té nek ok ta tá sa min de -
nütt a he lyi pe da gó gu sok fel ada ta, és jó, hogy eb ben a vá ros ban
is van nak olya nok, akik sa ját lel ki is me ret ük re hall gat va, kü lön
tan fo lya mo kat vé gez nek azért, hogy ezt a tör té nel mi kor sza kot
mi nél job ban meg is mer jék, hogy az ez zel kap cso la tos tu dást át
tud ják ad ni a di ák ja ik nak.

Kö szö nöm ezek nek a pe da gó gu sok nak, hogy se gí te nek eb ben
a szent mun ká ban!

Ele ink itt, Ceg lé den, egy el len sé ges vá ros ban, amely igye ke -
zett ki tûn ni a zsi dók ül dö zé sé ben, 1944 nya rán egye dül vol tak,
nem volt, aki se gít sen ne kik, nem volt, aki fel emel je a sza vát
éret tük. 

Most re mény ked he tünk leg alább ab ban, hogy nem va gyunk
egye dül! Együtt em lé ke zünk itt, ezen a he lyen is or szág gyû lé si
képviselônkkel, Ceg léd vá ros pol gár mes te ré vel, a társ egy há zak
képviselôivel, és se gí te nek ne künk a vá ro si ze ne is ko la ki vá ló
mû vész ta ná rai.

A me ne te lés meg kez dé se kor meg em lé kez tünk Éli ás Jó zsef
nagy tisz te le tû úr ról, akit bár fel kért püs pö ke, Ra vasz Lász ló,
hogy se gít sen az ül dö zöt tek nek, ve zes se a Jó Pász tor Mis  szi ót,
de te vé keny sé ge ab ban az idôben nem nyer te el min den ki tet -
szé sét. Még is vál lal ta azt, ami re Is ten el hív ta, vál lal ta azt, hogy
em be re ket ment sen. So kat mond az, hogy Éli ás nagy tisz te le tû
úr sze re pét sem ak kor, ami kor em be re ket men tett, sem utá na
hos  szú év ti ze de kig nem is mer ték el.

Éli ás Jó zsef azon ban szem be szállt a gyá va ság gal, az zal a
meg al ku vás sal, ame lyet na gyon sok egy há zi vezetô ta nú sí tott
ak kor.

Most, ami kor imát mon dunk a ha lot ta in kért, kér jük az Örök -
ké va ló ál dá sát már tír ja ink em lé ké re, és em lé ke zünk ar ra is,
hogy Ceg léd pol gá ra i nak tö me ges el pusz tí tá sa mi lyen hi ányt je -
len tett és je lent en nek a vá ros nak is.

Hajt sunk hát mind an  nyi an fe jet az ál do za tok em lé ke elôtt e
vá ros és hívô kö zös sé gei vezetôivel, és a zsi dó kö zös sé günk ne -
vé ben is.

Le gyen ha lot ta ink em lé ke ál dott!

Vé gig az ABC-n, Abonyitól
Schwarczig be tûz tük a ne ve ket a
Már tí rok kert jé nek már vány em lék -
fa lán, amíg dr. Heindl Pé ter nek, a
Pé csi Zsi dó Hit köz ség kán to rá nak
fáj dal ma san szép éne két hall gat tuk.
Az év for du lós fôhajtáson Schmidt-
Kovács Di á na, könyv tá runk vezetô-
je em lé kez tet te a hall ga tó sá got:
1944-ben ezek ben a na pok ban gyûj -
töt ték ös  sze Moh ács zsi dó sá gát,
hogy az tán a pé csi vas út ál lo más
érin té sé vel Ausch witz ba szál lít sák
ôket. Hat száz em bert, köz tük nôket,
gye re ke ket, öre ge ket va go ní roz tak
be. Ti zen hár man él ték túl a pok lot és
tér tek ha za. Or bán Dá ni el csa lád já -
nak pél dá ján ke resz tül be szélt ar ról,
so ka kat mi lyen le ír ha tat lan, fel dol -

Már tí rok ra em lé kez tek 
Ka pos vá ron

A soá 80. év for du ló ján is an nál a holokauszt-emlékmûnél em lé kez tek meg
a már tí rok ról, mely nek 1947-es fel ava tá sa or szá gos jelentôségû ese mény
volt, hi szen az ak ko ri mi nisz ter el nök, Din  nyés La jos és a Nem zet gyû lés al el -
nö ke, Kéthly An na is be szé det mon dott. A ko ra be li saj tó ból idéz ve:
„...megindult a vá ros né pe az iz ra e li ta temetô fe lé. Vé ge lát ha tat lan so rok ban
ro bog tak az au tók, ko csik vo nul tak és gya lo go sok. Be fu tott 600 uta sá val a kü -

Szi ta Kár oly, Ku nos Pé ter, Ró na Lász ló

A pé csi és ba ra nyai zsi dó ság
el hur co lá sá ra em lé kez tek

Pécs Fo tó: Löffler Pé ter

meg em lé ke zé sen je len volt dr.
Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke
is. A Ba ra nya Vár me gyei Hír por -
tál (bama.hu) be szá mo ló ja.

Nyolc van esz ten de je, 1944. jú li us
ele jén de por tál ták a pé csi és ba ra nyai
zsi dó sá got a ha lál tá bor ok ba, ami nek
kö vet kez té ben több ezer zsi dó pol gár
vesz tet te éle tét em ber te len kö rül mé -
nyek kö zött.

A Du nán túl fo lyó irat 1945. ôszi
sta tisz ti ká ja alap ján a holokauszt elôt-
ti pé csi zsi dó ság nak ke ve sebb mint a
10 szá za lé ka tért vis  sza, ami azt je len -
ti, hogy a há bo rú ban a kö zös ség mint -
egy 90 szá za lé ka el pusz tult.

A több na pos, az ál do za tok em lé ke
elôtt tisztelgô prog ram ke re té ben
em lék ki ál lí tás nyílt a Mú ze um Ga lé -
ri á ban (Káp ta lan u. 4.), ahol négy,
Pécs hez kötôdô, Ausch witz ban már -
tír ha lált halt festômûvész, Kár oly
Ernô, Kellermann Emil, Ki rály La jos
és Roder Ju dit al ko tá sa it tet ték lát ha -
tó vá.

Ezt követôen em lék táb lá kat avat -
tak a Pé csi Zsi dó Hit köz ség dísz ter -
mé ben. Be mu tat ták a soát meg járt
ta gok ról, Weisz Zsu zsá ról és a Sze -
ke res csa lád ról ké szült em lék táb lá -
kat, va la mint a dr. Perls Ár min tu dós

Dr. Feldmájer Pé ter be szé de a ceg lé di va gon ki ál lí tá son

lön vo nat is, úgy hogy már 11 óra elôtt több ezer fônyi tö meg fog ta kö rül a
temetô ele jén el he lye zett mû vé szi em lék mû vet.” 

Saj nos a meg em lé ke zé sen egy re csökkenô a lét szám, most már csak mint -
egy száz-száz tíz fô vett részt raj ta.

Az em lék mû mel let ti hat gyer tya a hat mil lió eu ró pai, hat száz ezer ma gyar
és hat ezer so mo gyi zsi dó ál do zat ra em lé kez tet ben nün ket – hang zott el a
bevezetôben.

Ró na Lász ló, a hit köz ség el nö ke hang sú lyoz ta: saj nos ma már nincs itt sen -
ki, aki még em lé kez het ne a tör tén tek re. Ka pos vá ron ma már csak há rom
túlélô van, akik vi szont egész sé gi ál la po tuk mi att nem tud ják el hagy ni a la ká -
su kat. Szo mo rú, tet te hoz zá, hogy a so kat em le ge tett szá mok mel lett nem be -
szél nek a meg gyil kolt mil li ók, szá zez rek meg nem szü le tett gyermekeirôl,
akik esélyt sem kap tak ar ra, hogy él je nek. A tra gé di át meg rá zó, sze mé lyes
sor so kon ke resz tül idéz te fel az el nök.

Szi ta Kár oly pol gár mes ter azt mond ta: Ami 80 év vel ezelôtt meg tör tént,
pél da nél kü li ed di gi tör té nel münk ben. Nem volt olyan tör té nel mi ta pasz ta lat,
amely le ír ta vol na, hogy fo lya ma tos jog fosz tás ok út ján mi ként jut hat el egy
ha ta lom ar ra a szint re, hogy a vé gén már egy egész nép cso port ki ir tá sát tû zi
ki cé lul. Er re a go nosz ság ra bi zony nem volt pél da. S hogy az tán az zá lett, az
mind an  nyi unk, az egész em be ri ség kö zös tra gé di á ja.

Ku nos Pé ter, a Mazsihisz ügyvezetô igaz ga tó ja is meg em lé ke zett a soá
hely bé li ál do za ta i ról. Rész le te sen fel idéz te a he lyi zsi dó ság tör té ne tét is:
1783-ban II. Jó zsef le te le pe dé si en ge délyt adott szá muk ra, Ka pos vá ron volt
hit köz ség, zsi na gó ga. Ki emel te: biz tos ab ban, hogy a meg ma radt túlélô zsi -
dó ság kö ré ben nincs egyet len egy csa lád sem, aki nek ne len ne a felmenôi kö -
zött holokauszt-áldozat.

A gyász is ten tisz te le tet Gál At ti la rab bi és Giora Sharon (Sán dor György)
ka pos vá ri szü le té sû fôkántor tar tot ták.

Az itt élô zsi dók Ma gyar or szá got a ha zá juk nak te kin tet ték, amint errôl az
elsô vi lág há bo rús em lék mû fel ira ta – „A ha zá ért” – is ta nús ko dik. Nos, ez a
ha za nem véd te meg ôket a vész kor szak ban! Hajt sunk fe jet em lé kük elôtt!

rab bi ról ké szült tab lót, aki ne gyed -
szá za dos pé csi mun kás sá ga so rán
jelentôs ha tást gya ko rolt a he lyi hit -
élet re és a kö zös ség re.

A holokauszt so rán el hunyt zsi dó -

Moh ács: kö vek, kön  nyek, ko szo rúk

ság em lé ké re ko szo rú kat is el he lyez -
tek.

„Eze kért sí rok én” cím mel tu do má -
nyos kon fe ren cia is zaj lott a vá ros há -
za dísz ter mé ben, ahol szakértôk be -
szél tek a pé csi zsi dó ság történetérôl.

A fel kért elôadók Lengvári Ist ván,
Novák At ti la, Schweitzer Gá bor, Vö -
rös Ist ván Kár oly, Frojimovics Kin ga,
Ko vács Éva és Ko vács And rás vol tak.
Olyan té mák ke rül tek te rí ték re, mint a
pé csi zsi dó hall ga tók hely ze te az Er -
zsé bet Tu do mány egye te men a két vi -
lág há bo rú kö zöt ti idôszakban, a Pé csi
Iz ra e li ta Hit köz ség sze re pe és tör té ne -
te a zsi dó tör vé nyek ide jén, va la mint
az em ber men tés és a zsi dó el len ál lás,
il let ve a zsi dó kö zös sé gek hely re ál lí -
tá sa Ma gyar or szá gon 1945 után, és az
új já épí té si fo lya ma tok, a kö zös sé gi
élet új ra in dí tá sá nak ki hí vá sai.

A Pé csi Zsi dó Temetôben a Már tí -
rok Em lék mû vé nél, majd az egy ko ri
get tó fa lán el he lye zett em lék táb lá nál
a Már tí rok út ja 42. sz. alatt ke gye le -
ti meg em lé ke zést és ko szo rú zást tar -
tot tak, amit gyász is ten tisz te let kö ve -
tett a zsi na gó gá ban.

A ren dez vény so ro zat zá ró ese mé -
nye ként „Az én holokausztom” cím -
mel tör té net me sé lés és mo de rált be -
szél ge tés vár ta az érdeklôdôket, akik
el hur col tak, azok le szár ma zot tai és
más érin tet tek sze mé lyes tör té ne te it
hall hat ták a vész kor szak ról.

goz ha tat lan vesz te ség ért a vész kor -
szak ban. Em lé kez nünk kell örök re,
hogy ál dott le gyen az el huny tak em -
lé ke – mond ta a fôhajtás vé gén,
mely nek so rán vi rá ga i kat és kö ve i ket
he lyez ték el az em lék mû ta lap za tán a
meg je len tek, köz tük Cserdi Áron
al pol gár mes ter. (Ké pün kön: Cserdi
Áron és Or bán Dá ni el ko szo rúz nak.)
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A holokauszt ma gyar or szá gi ál -
do za ta i ra em lé kez ve több vi dé ki
hely szí nen is mártírmegem-
lékezéseket tar tot tak, ezek kö zül
szem lé zünk aláb bi ös  sze ál lí tá -
sunk ban.

Szom bat he lyen 1944. jú li us 3-ától
kezdôdött meg a zsi dók de por tá lá sa.
E nap ra, va la mint a mun ka szol gá lat -
ba hur colt, majd le gyil kolt ál do za -
tok ra em lé ke zett a Szom bat he lyi
Zsi dó Hit köz ség. Az ese mény re
érkezô érdeklôdôk és a kö zös ség tag -
jai a Bat thyá ny té ri ima te rem ben
Kar dos Ta más fo tó mû vész
Memento cí mû ki ál lí tá sát te kint het -
ték meg. Hor váth Dá ni el he ge dû kí -
sé re te alatt a be já rat hoz vezetô úton
a 3115 el hur colt szom bat he lyi ál do -
zat ne ve hang zott el, majd Már kus
Sán dor, a hit köz ség el nö ke be szélt a
tra gé di á ról.

– Mi, a túlélôket követô elsô ge ne -
rá ció, ne vel te té sünk, hi tünk és meg-
gyôzôdésünk okán to vább vis  szük
dicsô ele ink aka ra tát, meg tart juk az
Írást. So ha nem fe lej tünk. Már tír ja -
ink em lé két megôrizzük, és to vább -
ad juk fi a ink nak – hang zott el be szé -
dé ben.

Dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el -
nö ke le vél ben szólt a meg je len tek -
hez, me lyet Merklin Fe renc, a ren -
dez vény mo de rá to ra ol va sott fel.

„A szom bat he lyi zsi dó sá got há -
rom nap pal a ma gyar or szá gi zsi dó -
ság de por tá lá sát le ál lí tó kor mány zói
dön tés elôtt zsú fol ták mar ha va gon -
ok ba, hogy né hány na pos, gyöt rel -
mes uta zás után túl es se nek egy gyors
sze lek ci ón, ahon nan leg több jük út ja
egye ne sen a gáz kam rá ba ve ze tett.”
A Szö vet ség el nö ké nek sza vai az zal
foly ta tód tak, hogy má jus ele jén 2600
szom bat he lyi zsi dót zsú fol tak get tó -
ba, nem sok kal késôbb csat la ko zott
hoz zá juk 103 kôszegi és 360 vas vá ri
test vér ük. Ôket má jus 29-én te rel ték
át a gyûjtôtáborként szol gá ló Mayer
Gép gyár el ha gya tott épü le te i be. Az
Ausch witz ba tar tó sze rel vény jú li us
5-én hagy ta el ve lük Kas sá nál az or -
szá got. Meg ér ke zé sük után több sé -
gü ket az SS min den ad mi niszt rá ció
nél kül a gáz kam rák ba irá nyí tot ta.
„Ôk még szá mok sem vol tak.”

Dr. Nemény And rás pol gár mes -
ter fel hív ta a fi gyel met az igaz ság ki -
mon dá sá nak fon tos sá gá ra, ami vel
tar to zunk ma gunk nak, és tar to zunk
az ár tat lan ál do za tok nak is.

– Szom bat hely is azon vá ro sok kö -
zé tar to zott, ame lyek nem véd ték
meg pol gá ra i kat. (...) Ez nem egyet -
len nap ret te ne tes tör té né se volt.
Nem egy vég ze tes, el ke rül he tet len
bal eset, ha nem egy fo lya mat, amely -
nek min den ak kor élô em ber a ré sze -
se volt – mu ta tott rá be szé dé ben a
pol gár mes ter.

Dr. Szé kely Já nos me gyés püs pök
úgy fo gal ma zott, hogy ami a ha lál tá -
bor ok ban tör tént, az bor zal mas, ször -
nyû, is ten te len és em ber te len. Még is,
ami ott tör tént, az má sik ér te lem ben

Ün ne pi be széd
Tisz telt megemlékezôk!
Azért va gyunk itt, hogy kö szö -

net tel és tisz te let tel em lé kez zünk
Raoul Wal len berg re, aki 80 év vel
ezelôtt ér ke zett Bu da pest re – mint
egy meg vál tó.

Én nem csak mint a Raoul Wal -
len berg Em ber ség Há za Egye sü let
al el nö ke ál lok itt, ha nem több sze -
rep ben is:

– Mint aki nek Raoul Wal len -
berg mun ka tár sai két nagy báty ját
szed ték le a va gon ból a Jó zsef vá ro -
si pá lya ud va ron.

– Mint aki nek a má sik nagy -
báty ja és nagy nén je ren del ke zett
Skyddspass-szal (men le vél lel), de
so ha sem hasz nál ták, mert a nagy -
bá tyá mat már há rom nap pal a né -
me tek be jö ve te le után el vit te a la -
ká sá ról a Ges ta po.

– De úgy is ál lok itt, mint aki a
késôbb, 1944-ben ne ve sí tett nem -
zet kö zi get tó ban szü le tett, és eb -
ben a bu da pes ti kör nye zet ben nôtt
föl.

Szü le im tu da to sí tot ták ben nem,
hogy ki volt Raoul Wal len berg –
akirôl 1956 elôtt még az volt fel ír -
va a ró la el ne ve zett ut ca fa lán lévô
zo mánc táb lá ra, hogy Raoul Wal -
len ber get a ná cik öl ték meg. Ma
már tud juk, hogy ez is ha zug ság
volt!

Nem vé let len, hogy Svéd or szág -
ba men tem, ami kor nem akar tam
Ma gyar or szá gon él ni. „Az az or -
szág, mely nek ilyen fia van, nem
le het rossz or szág” – gon dol tam.

Ami kor örök be fo gad tunk egy
gye re ket Ma gyar or szág ról, a má -
so dik ne ve ter mé sze te sen Raoul
lett.

Amint lát ják, sok min den e má -
gi kus név kö ré sû rû sö dik az éle -
tem ben! Gon do lom, nem va gyok
egye dül ez zel Ma gyar or szá gon.

Hogy mi lyen volt Wal len berg?
So kan le ír ták, de hadd idéz zem

a Mu rá nyi Ági tag tár sunk ál tal
nem olyan ré gen a fér je ha gya té -
ká ban meg ta lált anya got:

Lars G. B., a bu da pes ti svéd
kon zu lá tus mun ka tár sa ír ta
Stock holm ba va ló ha za té ré sük
után egy va cso rá ra – mint egy hó -
do lat-gesz tus ként – Danielsson
szá má ra, aki a kö vet ség vezetôje
volt. Ez a pas  szus Raoul
Wallenbergrôl szól:

„Men vårt värsta snärj
Nog hade Wal len berg,
Sällan sågs han rasta,
Nej, bara, bara hasta.”
De a leg fur fan go sabb csap dák
Még is csak a wallenbergiek
Né ha lát tuk pi hen ni,
Nem, csak mind ég ro han ni!
Gab ri el la Cassius, egy fi a tal

mun ka társ az ak ko ri bu da pes ti
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Wal len berg-meg em lé ke zés
Megrendítôen szép meg em lé ke zést tar tott a Raoul

Wal len berg Em ber ség Há za Egye sü let, a Ma gyar or szá gi
Evan gé li kus Egy ház és a II. ke rü le ti ön kor mány zat jú li us
9-én a Szil ágyi Er zsé bet fa sor ban ál ló Wal len berg-em -
lék mû nél, amely nek ke re té ben Sztehlo Gá bor te vé keny -
sé gét is mél tat ták. A ren dez vé nyen két olyan fi a tal is
meg szó lalt, akik felmenôik meg me ne kü lé sét, így a ma -

guk éle tét is a svéd embermentô dip lo ma tá nak kö szön he -
tik. A Mazsihisz részérôl Verô Ta más fôrabbi és Fe ke te
Lász ló fôkántor vé gez ték a szer tar tást. Dr. Fabiny Ta más
evan gé li kus püs pök szívbôl jövô, együttérzô sza vak kal
szólt a meg je len tek hez. Ôrsi Ger gely pol gár mes ter a
szervezôk ne vé ben mon dott köszöntôt. Az ün nep ség a
Him nus  szal kezdôdött és a Szó zat tal fejezôdött be.

Wal len berg ár nyé ká ban. Krauth
Esz ter em ber dí jas

Verô Ta más, a Frankel-zsinagóga
fôrabbija

Dr. Fabiny Ta más evan gé li kus
püs pök

Horváth-Lindberg Ju dit

Nyolc van éves el múl tam. Több
mint öt ven éve élek Svéd or szág -
ban. A két or szá got, a két kul tú rát
a már gye rek ko rom óta erôs zsi dó
iden ti tá som kö ti ös  sze. Nem a
val lás, tu laj don kép pen nem tu -
dom meg ha tá roz ni ezt az iden ti -
tást. Csak van. Bi zo nyí tot tan már
hat éves ko rom ban is volt. Pe dig
nem tuk mál ták be lém.

Élet pá lyám, mun ká im, Svéd or -
szág ban ta lán elsôsorban a me ne -
kült kér dés ben va ló és a po li ti kai
ál lás fog la lá som a pi ros vo nal az
éle tem ben. So ha, se hol nem ta -
gad tam, ki va gyok. Ez nem min -
dig volt po zi tív még a sem le ges
Svéd or szág ban sem.

Raoul Wal len berg ne ve, cse le -
ke de tei kö te lez nek va la kit, aki
már 1943-ban a jövendô nem zet -
kö zi get tó ban szü le tett. Plá ne ha
ok tó ber 15-én.

Ta lán hogy éle tem ke rek le -
gyen, azért in dí tot tam út já ra
Sipos And rás sal együtt a Raoul
Wal len berg Em ber ség Há za
Egye sü le tet pár év vel ezelôtt.
Igyek szünk, min den tag tár sunk -
kal együtt, mun kánk ban kö vet ni
az ô üze ne tét. 

www.wallenberghaz.hu

kon zu lá tu son, aki Svéd or szág ban
él, így em lék szik egy in ter jú ban:

„Ami kor Raoul Wal len berg el -
ment a há tunk mö gött, min dig egy
kel le mes il la tot ha gyott ma ga
után. Az tán ami kor a hely zet már
na gyon ko moly ra for dult, és Raoul
Wal len berg már ha za sem ment
át öl töz ni, ha nem a kö vet sé gen
aludt, és az in ge már nem volt
olyan fris sen va salt – a kel le mes il -
lat is el ma radt.”

Van egy kép, me lyen a Svéd Ki -
rá lyi Kö vet ség öt mun ka tár sa épp
meg ér ke zik Stock holm ba. Raoul
Wal len berg nincs ve lük, és ak kor
még nem is tud ják, hogy mi tör -
tént ve le. Tu laj don kép pen mi sem
tud juk még iga zán.

Van még va la mi, amirôl ma be -
szél nünk kell!

Az idôben, ami kor csür he ran -
da lí ro zik a ci vi li zált vi lág ut cá in és
egye te me in, azt üvölt ve, hogy
„from the river to the see”,

az idôben, ami kor a zsi dó egye -
te mis ták elôl el áll ják a fôbejáratot,

az idôben, ami kor zsi dó könyv -
üz le te ket, zsi na gó gá kat és más zsi -
dó in téz mé nye ket rom bol nak,

az idôben, ami kor meg je le nik
egy lis ta zsi dó írók kal és köny ve ik -
kel,

az idôben, ami kor min den na pi -
lap és saj tó csak a zsi dó kat okol ja
min de nért, „Gáz kam ra nem le het
an ti sze mi ta saj tó nél kül” – ír ta
Kon rád György,

az idôben, ami kor a fa lon meg je -
le nik a jel,

az idôben, ami kor az osz tály tár -
sak nem gra tu lál nak és éne kel nek
egy 11 éves kis lány szü le tés nap ján,
mert hogy ô iz ra e li,

az idôben, ami kor 13-14 éves fi -
úk cso por to san megerôszakolnak
egy 12 éves lányt, mert zsi dó,

az idôben, ami kor a buszsofôr
le té pi a Raoul Wal len berg-ki ál lí -
tás pla kát ját a bu szá ban,

fel kell ten ni két kér dést:
SO HA TÖB BET?
És az tán na gyon hal kan, kö rül -

néz ve: Ki re szá mít ha tunk?
Kö szö nöm, hogy meg hall gat tak.
(Horváth-Lindberg Ju dit be szé de

a Wal len berg-meg em lé ke zé sen)

Már tír-is ten tisz te le tek vi dé ki
vá ro sok ban

szent. Kell, hogy örök em lék, örök
fel ki ál tó jel le gyen az em be ri ség min -
den tag ja szá má ra, hogy an  nyi lé lek
nem fö lös le ge sen ve szett oda a gáz -
kam rák ban.

A meg em lé ke zés gyász is ten tisz te -
let tel zá rult Dar vas Ist ván fôrabbi
és Fe ke te Lász ló fôkántor ve ze té sé -
vel.

Szek szár don a volt zsi na gó gá ban,
a Mû vé sze tek Há zá ban Fináli Gá -
bor rab bi és Klavanszkij Anatolij
kán tor ve zet te az is ten tisz te le tet. (Ôk
ezt követôen Sár bo gár don is fe jet
haj tot tak az el hur col tak em lé ke
elôtt.)

A ren dez vényt Csötönyi Lász ló, a
köz gyû lés Kul tu rá lis Bi zott sá gá nak
el nö ke nyi tot ta meg, aki be szé dé ben
el sza val ta Rad nó ti Mik lós „À la
recherche” cí mû ver sét. Ôt kö vet te
Gyurkovics Já nos al pol gár mes ter,
aki a holokauszt ször nyû sé ge it és an -
nak ha tá sa it ele ve ní tet te fel. Ki emel -
te, hogy ta vas  szal a vá ros több pont -
ján is botlatóköveket he lyez tek el az
el hur col tak em lé ké re, így tisz te leg ve
az el pusz tí tott zsi dó már tír ok elôtt.
Az al pol gár mes ter kü lön meg em lé -
ke zett a kö zel múlt ban el hunyt
Friedmann Ta más ról, aki a Szek -
szár di Ma gyar–Iz ra e li Ba rá ti Tár sa -
ság és a Szek szár di Iz ra e li ta Hit köz -
ség el nö ke volt. Az ese ményt a Mû -
vé sze tek Há za elôtti holokauszt-
emlékmûnél tar tott ko szo rú zás sal
zár ták.

Sop ron ban a zsi dó temetôben em -
lé kez tek meg a holokauszt 80. év for -
du ló já ról. A fel szó la lók a tör té nel mi
em lé ke zet és az em be ri jo gok vé del -
mé nek jelentôségérôl be szél tek, ar -
ról, hogy a meg em lé ke zé sek cél ja az
is, hogy fi gyel mez tes se nek a gyû lö -
let és az elôítélet ve szé lye i re.

Barcza At ti la or szág gyû lé si
képviselô meg nyi tó be szé dé ben el -
mond ta a sop ro ni zsi dó ság de por tá -
lá sá nak tör té ne tét, fel idéz ve get tó ba
zá rá su kat, majd egy gyár épü let be te -
re lé sü ket, hogy az tán on nan in dul ja -
nak a föl di po kol szín te ré re.

Em lé kez tet te a hall ga tó sá got, hogy
a ná ci esz mék alap ján bár ki ál do zat -
tá vál ha tott, aki nek nem volt
megfelelô szár ma zá sa, val lá sa, po li -
ti kai ho va tar to zá sa. Fel hív ta a fi -
gyel met ar ra, hogy a ma gyar nem -
zet nek szem be kell néz nie múlt já nak
sö tét pil la na ta i val ah hoz, hogy büsz -
ke nem zet té vál has son.

Barcza At ti la kö szö ne tet mon dott
a Sop ro ni Zsi dó Hit köz ség nek, ami -
ért mél tó mó don gon dos kod nak az
el pusz tí tot tak emlékezetérôl.

Büchler And rás, a hit köz ség el -
nö ke ki fej tet te, mi lyen fon tos gaz da -
sá gi és kul tu rá lis sze re pet ját szott a
he lyi zsi dó kö zös ség a há bo rú elôtt a
vá ros éle té ben.

– A holokauszt kö vet kez té ben csa -
lá dok sza kad tak szét és kö zös sé gek
tûn tek el. Azon ban a kö zös ség szel -
le me túl él te a bor zal ma kat, és az em -
lé ke zés fon tos sá gá ra hív ta fel a fi -
gyel met. A túlélôk tör té ne tei erôtel-
jes emlékeztetôk a múlt tra gé di á i ra –
emel te ki.

A be szé de ket Rad nó ti Zol tán
fôrabbi meg szó la lá sa zár ta, aki a pél-
daképekrôl és azok fon tos sá gá ról be -
szélt az egy be gyûl tek nek. A gyász -
imát Dési Ta más kán tor tól hall gat -
hat tuk meg.

Ezt követôen az ál do za tok ne vét
megörökítô fal nál el he lyez ték az em -
lé ke zés kö ve it, me lyek a lé lek hal ha -
tat lan sá gát hi va tot tak szim bo li zál ni.

A prog ram zá rá sa ként Malek
And rea cso dá la tos elôadásában jid -
dis da lok hang zot tak el a Pap ré ti Zsi -
na gó gá ban.

Pá pán is meg em lé ke zést tar tot tak
a zsi na gó gá ban.

Jász be rény ben a temetôben
Radvánszki Pé ter rab bi és Bu dai
Mik lós kán tor ve zet te a gyász is ten -
tisz te le tet.

(Az ös  sze fog la ló  he lyi la pok be -
szá mo lói alap ján ké szült.)

Több valótlan adat került bele a július 15-én
megjelent Miskolc: munka és megújulás címû cikk-
be.

A helyreigazításnak nem célja, hogy bárkit is
megbántsunk ezáltal, hanem inkább az, hogy helyre
tegyük a félretájékoztatást.

A korábbi évtizedekben Miskolcon ortodox
zsidó hitközség mûködött. A második világháború
után Schück Jenô ortodox fôrabbi volt a rabbi
Miskolcon. De hozzá tartoztak a környezô zsidó
közösségek is, így szülôfalum, Mád is.

Tehát nem Sík Ernô volt a rabbi, amit a cikk
közöl velünk. Egyébként Sík Ernô Budapesten
ismert személyiség volt, aki jártas volt a vallási
tudományokban.

A miskolci zsinagóga és hitközség az ortodox
zsidó hagyományokat követte, és az odajáró tagok
többsége kóser háztartást vezetett. A hatvanas, het-

venes években a sajhet és dajan Reb Jide Weisz
volt, akinek vallásossága megkérdôjelezhetetlen
volt. Ô volt a zsinagógában a báálkajre, a tórafelol-
vasó is. Nem imádkozott volna egy neológ rítusú
zsinagógában.

A cikkben olvasható: „Eredetileg a neológ
hagyományoknak megfelelôen a bimát elöl helyez-
ték el, és a zsinagógában orgona is mûködött.”

Az 1863-ban felavatott zsinagóga belsô felépít-
ménye a Dohány utcai zsinagóga mintájára készült,
Ludwig Förster tervei szerint, de nem neológ zsina-
gógának.

Én Mádon éltem gyermekkoromban, és a fôün-
nepeket a miskolci Kazinczy utcai zsinagógában
töltöttem, ahol Schück fôrabbi magyar nyelvû szó-
noklatokat tartott.

Deutsch László fôrabbi

Olvasói levél
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Iz ra el: Idén
ma gya rok is
meg kap ják a

ran gos
Wolf-díjat

A száz ezer dol lár ral já ró Wolf-
díjat éven te íté lik oda a ma te ma ti -
ka, az or vos tu do mány, a fi zi ka, a
mezôgazdaság és a ze ne te rü le tén.
Idén Kurtág György zeneszerzô és
Roska Bo tond neurobiológus is
meg kap ja az el is me rést.

A gá zai há bo rú mi att öt hó na pos
ké sés sel je len tet ték be a száz ezer
dol lár ral já ró Wolf-díj ki tün te tett je it.
Idén ki len cen, az Egye sült Ál la mok -
ban, Iz ra el ben, az Egye sült Ki rály -
ság ban, Ma gyar or szá gon, Fran cia or -
szág ban és Svájc ban élô tu dó sok és
mû vé szek ve he tik át né hány hó nap
múl va, egyelôre nem meg ha tá ro zott
idôpontban az el is me rést.

A Svájc ban élô, Ma gyar or szá gon
szü le tett és ta nult Roska Bo tond
meg oszt va kap ta az or vos tu do má nyi
dí jat a Fran cia or szág ban és az Egye -
sült Ál la mok ban is dol go zó José-
Alain Sahel fran cia tu dós sal. A ze ne -
mû vé sze ti el is me rést Kurtág
György nek ítél ték oda.

A fi zi ka tu do má nyá ban az Egye -
sült Ki rály ság ban al ko tó Mar tin
Rees pro fes  szor mun kás sá gát is mer -
ték el. A mezôgazdaság te rü le tén há -
rom ame ri kai pro fes  szor, Elliot
Meyerowitz, Joanne Chory és
Venkatesan Sundaresan ve he ti át
idén a dí jat.

Ma te ma ti ká ból két iz ra e li osz to zik
a dí jon, Adi Samir pro fes  szor a
Weizmann Intézetbôl és Noga Alon
pro fes  szor, aki a Princeton Egye tem
és a Tel-Aviv Egye tem pro fes  szo ra.
Samir az in for má ció biz ton ság szem -
pont já ból fon tos krip tog rá fia te rü le -
tén 1977-ben ki fej lesz tet te a má ra
szé les kör ben el ter jedt RSA né ven
is mert tit ko sí tó rend szert. Alon a
kom bi na to ri ká ban al ko tott ma ra dan -
dót.

Az iz ra e li Wolf-díj ki tün te tett je i -
nek több mint egy har ma da késôbb
el nyer te a No bel-dí jat is szak te rü le -
tén.

Kö zös köz le mény ben bí rál ta
Janez Lenarcic, az Eu ró pai Unió
vál ság ke ze lé sért felelôs biz to sa és
Josep Borrell, a szer ve zet kül ügyi
és biz ton ság po li ti kai fôképviselôje
az iz ra e li had se reg nek (IDF) a
Gá zai öve zet ben lévô Hán-
Júniszra vo nat ko zó ki ürí té si pa -
ran csát, ki emel ve, hogy az eva ku á -
lás nak össz hang ban kell len nie a
nem zet kö zi hu ma ni tá ri us jog gal.

A köz le mény ben em lé kez tet tek ar -
ra, hogy a ren del ke zés mint egy 250
ezer em bert érint, köz tük sú lyos be -
te ge ket és vá ran dós nôket.

Fel hív ták a fi gyel met ar ra is, hogy
a fel szó lí tás mi att ve szély be ke rül az
öve zet ben lévô, rész ben még
mûködôképes Eu ró pai Kór ház, il let -
ve an nak be te gei.

Alá húz ták, hogy már csak nem 1,9
mil lió gá zai kény sze rült ott ho na el -
ha gyá sá ra, és fel szó lí tot ták Iz ra elt,
ga ran tál ja, hogy a har ci cse lek mé -
nyek be fe jez té vel ezek az em be rek
vis  sza tér hes se nek ott ho na ik ba, il let -
ve azt, hogy a fe dél nél kül ma rad tak

Né hány át szi vár gó 
ter ro ris tá val szá mol tak, 

több ezer rel nem
Mi ért nem tud ta meg vé de ni az iz ra e li had se reg a Beeri kibucot?

Az Iz ra e li Vé del mi Erôk képviselôi be mu tat ták a Beeri kibuc tag ja i nak,
akik át me ne ti leg egy Holt-ten ge ri szál lo dá ban lak nak, a had se reg azon vizs -
gá la tá nak meg ál la pí tá sa it, mely a kö zös ség nek a Hamász ter ro ris tái ál ta li ok -
tó ber 7-i meg szál lá sá val és a fel sza ba dí tá sért ví vott csa ták kal fog lal ko zott –
szá mol be az ujkelet.live.

Ez az elsô ré sze a Hamász ter ror szer ve zet ki lenc hó nap pal ezelôtti mé szár -
lá sá val kap cso la tos nyo mo zás so ro zat nak. Az ered mé nye ket most már a nagy -
kö zön ség szá má ra is elérhetôvé tet ték.
• Az ok tó ber 7-tel fog lal ko zó töb bi vizs gá lat meg ál la pí tá sa it elôször szin -

tén a dél vi dé ki kö zös sé gek és kibucok, az el hur col tak és a gyá szo lók csa -
lád jai szá má ra mu tat ják be, majd a nyil vá nos ság elé tár ják.

• A következô he tek ben az ös  szes vizs gá la tot köz zé te szik az iz ra e li had se -
reg hon lap ján, és min den ál lam pol gár szá má ra elérhetô lesz.

A kö rül be lül 1000 la kost szám lá ló Beeribe mint egy 340 ter ro ris ta ha tolt be
– kb. 100 a Hamász ter ror szer ve zet Nukba egységébôl –, meg öl ve ös  sze sen
101 ci vilt, va la mint a biz ton sá gi sze mély zet 31 tag ját, to váb bi 30 la kost és két
ci vilt pe dig tú szul ejt ve. 125 ott hon sem mi sült meg vagy szen ve dett ká ro kat
a kibucban.

A meg be szé lé sen je len lévô for rás sze rint a had se reg szóvivôje, Daniel
Hagari el len ten ger nagy a vizs gá la tot végzô Mickey Edelstein tar ta lé kos
vezérôrnagy kí sé re té ben az zal nyi tot ta meg a pre zen tá ci ót, hogy el né zést kért
a kö zös ség tag ja i tól.

„Ez egy ka to nai vizs gá lat, nem pe dig ál la mi vizs gá ló bi zott ság, ame lyet fel
kell ál lí ta ni” – mond ta Hagari. „Az iz ra e li had se reg nem volt ott Beeriben,
nem si ke rült meg vé de nünk a kibucot.”

A VIZS GÁ LAT
A vizs gá lat ha son ló kép pen ki je len ti: „Az Iz ra e li Vé del mi Erôk nem tel je sí -

tet te kül de té sét, hogy meg véd je Beeri la ko sa it. A had se reg nem volt fel ké -
szül ve egy olyan tö me ges be ha to lás ra Iz ra el be, mint az ok tó ber 7-i, ami kor
több be lé pé si pon ton ke resz tül ter ro ris ták ez rei ju tot tak be, majd több tu cat
fron ton tá mad tak.”

A vizs gá lat meg ál la pí tot ta, hogy a ka to nák szak sze rût le nül har col tak egy
ci vi lek kel te li te rü le ten.
• A Gá zai Had osz tályt csak egy-két ter ror sejt el szi ge telt tá ma dá sá ra ké szí -

tet ték fel, ar ra nem, hogy több ezer ter ro ris ta in vá zi ót hajt vég re iz ra e li
te rü le ten, több tu cat hely szí nen. A had se reg úgy vél te, hogy még ha a
Hamásznak si ke rül is meg lep nie a had se re get, kö rül be lül négy órá ba tel -
ne, hogy el ér je az iz ra e li kö zös sé ge ket.

• A vizs gá lat meg ál la pí tot ta, hogy az ok tó ber 6-án éj jel a gá zai ha tár kö ze -
lé ben be ve tett zász ló alj ku dar cot val lott a kül de tés ben, és har co sai egy ré -
sze el esett a Hamász-támadás kez de tén.

• Egy má sik, a kö ze li Alumim kibucba ki ve zé nyelt erôt át he lyez ték, hogy
se gít se a har cot a Nahal Oz elôôrsnél, ahe lyett, hogy uta sí tot ták vol na,
hogy men jen Beeribe.

• A vizs gá lat meg ál la pí tot ta, hogy a Hamász-támadás za vart és sok kot kel -
tett a pa rancs no kok és a csa pa tok kö ré ben – a leg ma ga sabb ran gú
vezetôktôl a te re pen tar tóz ko dó ka to ná kig. Egyes erôk önál ló an úgy dön -
töt tek, hogy be lép nek a kibucba és har col nak, anél kül, hogy tud ták vol -
na, kik vesz nek már részt a csa tá ban , ami ba rá ti tûz fé lel mét kel tet te.

• A hely zet a kibucban csak a dél utá ni órák ban tisz tá zó dott. Va ló já ban 16
órá ig a had osz tály nem tud ta, hogy Beerit több mint 300 ter ro ris ta lep te
el, an nak el le né re, hogy a he lyi biz ton sá gi csa pat tá jé koz ta tást adott a ko -
ra reg gel kezdôdô har cok ról.

• Rá adá sul a ter ro ris ták nagy szá ma ar ra kényszerítette az iz ra e li csa pa to -
kat, hogy gyor san haj szát foly tas sa nak utá nuk a kibuc ott ho nai kö zött,
így a la ko sok eva ku á lá si út vo na lak nél kül ma rad tak.

• Az át vizs gált há za kat nem biz to sí tot ták, így a ter ro ris ták vis  sza tér het tek,
és foly tat hat ták a ci vi lek le mé szár lá sát.

A ka to nai szóvivô sze rint 
a Hamász egy ide o ló gia, 

nem le het fel szá mol ni 
al ter na tí va nél kül

A Hamász még is foly tat ná
a tûz szü ne ti tár gya lá so kat

A Hamász pa lesz tin ter ror szer ve zet hi va ta los nyi lat ko zat ban cá fol ta
azt a ko ráb bi ér te sü lést, mi sze rint fel füg gesz tet te a túsz al ku ról és a
tûzszünetrôl foly ta tott tár gya lá so kat egyik vezetôje, Mohammed Deif lik -
vi dá lá sá nak kí sér le te után.

A Hamász hi va ta los köz le mény ben alap ta lan nak ne vez te és cá fol ta azt a je -
len tést, amely sze rint a Mohammed Deif el le ni me rény let nyo mán le ál lí tot ta
vol na a tár gya lá so kat Iz ra el lel.

„Min den ki szá má ra vi lá gos sá vált, hogy Netanjahu és kor má nya né pünk el -
le ni esz ka lá ci ó já nak egyik cél ja, hogy el zár ja az utat a meg ál la po dás fe lé,
amely meg ál lít ja a né pünk el le ni ag res  szi ót” – kö zöl te a szer ve zet.
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Iszmail Haníje, a Hamász egyik vezetôje

Josep Borrell és Janez Lenarcic For rás: EU

Elôzôleg a Hamász egyik ma gas ran gú tisztviselôje be je len tet te, hogy Deif,
a Hamász ka to nai szár nyá nak fôparancsnoka „jól van” az el le ne Hán-Júnisz
nyu ga ti, külsô ré szén el kö ve tett cél zott lik vi dá lá si kí sér let után.

A me rény let kí sér let ben pa lesz tin for rá sok sze rint több tu cat gá zai vesz tet te
éle tét, és a lé gi csa pás meg öl te a Hamász he lyi dan dár já nak pa rancs no kát,
Rafa Szalamát.

Ek kor a Hamász egyik tisztviselôje azt mond ta, úgy ha tá roz tak, hogy le ál -
lít ják a tú szok sza ba don bo csá tá sá ról és a há bo rú befejezésérôl szó ló tár gya -
lá so kat az „Iz ra el ál tal el kö ve tett tö meg gyil kos sá gok” és Iz ra el hoz zá ál lá sa
mi att. A be je len tés sze rint Iszmail Haníje, a Hamász po li ti kai iro dá já nak Ka -
tar ban élô vezetôje kö zöl te a közvetítô or szá gok képviselôivel, hogy a tár gya -
lá sok fel füg gesz té se mel lett dön töt tek, mert „Iz ra el ko moly ta lan, idôt húz, és
aka dá lyo kat ál lít”.

Es te is mét tö me gek kö ve tel ték Iz ra el ut cá in az ok tó ber 7-én a Gá zai öve -
zet be hur colt tú szok ki sza ba dí tá sát, vizs gá ló bi zott ság fel ál lí tá sát, va la mint
elôrehozott vá lasz tá so kat.

Je ru zsá lem ben a mi nisz ter el nö ki hi va tal nál tö meg tün te té sen til ta koz tak a
tú szok csa lád tag jai és tá mo ga tó ik, mi u tán négy na pon át a rend kí vü li hôség-
ben Tel-Avivból Je ru zsá lem be me ne tel tek, hogy a túsz al ku alá írá sát kö ve tel -
jék. (MTI)

A 13-as csa tor ná nak adott in ter jú já ban az Iz ra e li Vé del mi Erôk szóvivôje,
Daniel Hagari el len ten ger nagy bí rál ta a po li ti kai kört, mond ván: „A Hamász
meg sem mi sí té sé nek vagy el tün te té sé nek ügye szimp lán por hin tés a köz vé le -
mény sze mé be. A Hamász egy esz me, a Hamász egy párt. Nem rom bol hatsz
le egy esz mét. Ez az em be rek szí vé ben gyö ke re zik – aki azt hi szi, hogy fel -
szá mol hat juk a Hamászt, az té ved. A kor mány nak al ter na tí vát kell ta lál nia rá
– kü lön ben meg ma rad.”

Vá la szul Ben já min Netanjahu mi nisz ter el nök hi va ta la köz le mény ben kö -
zöl te, hogy a biz ton sá gi ka bi net „a há bo rús cé lok egyi ke ként a Hamász ka to -
nai és kor mány zá si ké pes sé ge i nek meg sem mi sí té sét ha tá roz ta meg. Az Iz ra -
e li Vé del mi Erôk ter mé sze te sen el kö te le zett e mel lett.”

A ka to nai szóvivôi egy ség ezt követôen köz le ményt adott ki, amely sze rint
a had se reg el kö te le zett a kor mány ki nyil vá ní tott há bo rús cél jai mel lett, be le -
ért ve a Hamász kor mány zá si és ka to nai ké pes sé ge i nek meg sem mi sí té sét,
hoz zá té ve, hogy Hagari az in ter jú ban „a Hamász mint ide o ló gia és esz me fel -
szá mo lá sá ról” be szélt. „Bár mi lyen ellenkezô ál lí tás a meg jegy zé sek szöveg-
környezetbôl va ló ki ra ga dá sát je len ti.” (MTI)

EU: Iz ra el csak úgy há bo rúz hat, ha sen ki nek
a ha ja szá la sem gör bül

min den szük sé ges szol gál ta tást meg -
kap ja nak.

Hoz zá tet ték, hogy a sú lyos bo dó
vál ság kö ze pet te az Eu ró pai Unió
egész ség ügyi fel sze re lést és gyógy -
sze re ket is küld az öve zet be, s em lé -
kez tet tek ar ra, hogy a tûz szü net
lehetôvé ten né a hu ma ni tá ri us se gít -
ség bôvítését, va la mint az öve zet ben
ôrzött iz ra e li tú szok ki sza ba du lá sát is.

Emel lett fel szó lí tot ták Iz ra elt,
hogy tart sa tisz te let ben a Nem zet kö -

zi Bí ró ság (ICJ) ja nu á ri, il let ve már -
ci u si, „a pa lesz tin nép cso port tel jes
vagy rész le ges fi zi kai meg sem mi sí -
té sé re al kal mas har ci cse lek mé nyek
azon na li le ál lí tá sá ról”, va la mint az
ENSZ Biz ton sá gi Ta ná csá nak 2735.
szá mú, egy át fo gó, háromlépcsôs
tûz szü ne ti meg ál la po dás ról szó ló ha -
tá ro za tát, il let ve ki emel ték, hogy az
EU tel jes mér ték ben tá mo gat ja Joe
Biden ame ri kai el nök tûz szü net re
vo nat ko zó el kép ze lé sét. (MTI)
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Luxemburg
A soá áldozatainak emlékére

készül a „Nevek fala”, amelynek ter-
vét Mil Lorang, a 2013-ban alapított
MemoShoah szervezet elnöke
mutatta be. Lorang kijelentette: „A
neveket a semmibôl kellett elôkeres-
ni, de már az összegyûjtésük szem-
benállás a nácik szándékával, akik a
zsidó áldozatok neveit örökre ki
akarták törölni.”

A nevek összegyûjtése 2022-ben
kezdôdött el, és 1222 személy került
a listára. A kiválasztás feltételei közé
tartozott, hogy az illetônek 1940.
május 10. elôtt Luxemburgban kel-
lett élnie, és az elhurcolása
Luxemburgból, Belgiumból, Fran-
ciaországból, esetleg Németország-
ból történt. Megörökítik azoknak a
nevét is, akiket nem deportáltak, de
az internálótáborokban alkalmazott
kegyetlen bánásmód következtében
meghaltak, vagy öngyilkosok lettek.

Az emlékmûvön szerepelnek a
francia és a belga ellenállásban részt
vevô zsidók nevei is, akiket a nácik
meggyilkoltak. A nagyhercegségbôl
közvetlenül 658 zsidót deportáltak,
akik közül 612 személy a „végsô
megoldás” áldozata lett.

Luxemburgban jelenleg mintegy
1200 hittestvérünk él.

Spanyolország
A szefárd kultúrával foglalkozó

könyvek legnagyobb gyûjteménye
egy madridi lakásban található.
Jichák Benabraham négy évvel
ezelôtt vásárolta a lakást, hogy
helyet adjon a családja által az
elmúlt évtizedekben szerzett kollek-
ciónak, melyet feleségérôl, Esther
Rubióról nevezett el. Benabraham
kijelentette, hogy „itt minden könyv
azokról a zsidókról szól, akik
Spanyolországban vagy Portu-
gáliában éltek, vagy leszármazottai
azoknak, akik itt éltek a katolikus
uralkodók által elrendelt kiutasítás
elôtt”.

A gyûjtemény háromezer könyvet,
fakszimile reprodukciókat, valamint
anasztikus és eredeti példányokat
tartalmaz. Jichák Benabraham
hangsúlyozta, hogy „bár a zsidók
története Spanyolország történel-
mének alapvetô része, soha nem
beszélnek róla az iskolákban, az
egyetemeken és a médiában”. A
gyûjteményhez tartoznak a legszebb
illusztrációkkal, arany és ezüst le-
velekkel díszített bibliák, amelyeket
a 14–15. században szefárd fordítók
és illusztrátorok készítettek, hogy
elkápráztassák a katolikus vásár-
lókat. Páratlanok a Poblet, Prato,
Szarajevó, Kaufmann és egyéb hag-
gadák, és más könyvek is.

A zsidó kultúra megismertetése
céljából hozták létre a Moisés de
Leónról (13. században élt kabba-
lista) elnevezett Dokumentációs és
Tanulmányi Központot, amelynek
igazgatója Benabraham. A tervek
között szerepel egy reprezentatív
kiállítás rendezése is, de a
gyûjtemény biztonsági okokból
egyelôre csak virtuálisan tekinthetô
meg.

Szlovákia
A nemzeti örökség részét képezô

trencséni zsinagóga közelmúltban
átadott belsô terének felújításával
lezárult az 1913-ban felavatott épület
helyreállításának elsô szakasza. A
18. században létesített fatemplom
helyén bizánci és szecessziós stílus-
ban épült, csodálatos vasbeton
kupolával rendelkezô zsinagógát a
trencséni születésû Richard
Scheibner és Hugo Pál építészek ter-
vezték.

A kétmillió euró értékû munkála-
tok látványos változásokat hoztak.
Visszatért a belsô tér kék színe és az
eredeti struktúra. A beruházás 85
százalékát az Európai Közösség és a
Norvég Alap biztosította, a további
részt a költségvetés fedezte.

A felújított térben a régió

A zsidóság nehezen képzelhetô el
a gyertya lángja nélkül. A fény az
életet szimbolizálja, ugyanakkor
kifejezi a változást, az átmeneteket
az életünkben. A szombatot a gyer-
tyák meggyújtása választja el a hét
többi napjától. A péntek este meg-
gyújtott sábbáti gyertyák a zsidó
otthonok ékévé válnak az ünnep
beköszöntével. De miért is gyújtunk
gyertyát?

Nem tórai elôírás, a rabbik azon-
ban az idôk során kötelezôvé tették.
Bár a tevôleges, idôhöz kötött
micvák alól a nôk mentesülnek a
hagyomány szerint, a korai rab-
binikus idôktôl kezdve a szombati és
ünnepi gyertyák meggyújtását azon
három parancsolat egyikének tekin-
tették – a másik kettô a chálá-vétel és
a mikve –, melyek kötelezô
érvényûek a nôk számára – még
akkor is, ha férfiak is jelen vannak.

Ez a micva mégis kiemelkedik a
háromból, hiszen gyakran még azok
is magukra veszik, akik nem a
legszigorúbb vallásos keretek között
élik az életüket. Az ok talán az, hogy
a háromból ez tûnik a legköny-
nyebben teljesíthetônek.

A zsidó vallás egyik legszebb ri-
tuáléja mély jelentôséggel bír, és a
hét végéhez közeledve különösen
meghitt atmoszférát teremt, amivel
átléphetünk a profánból a szentbe. 

Legfôbb szabályai, hogy a szabott
idôpont (plag ha’mincha) elôtt nem
szabad meggyújtani ôket, legalább
sötétedésig kell égniük, és valakinek
ott kell lennie, hogy sötétedés után is
lássa a gyertyák fényét. Számos
országban 18 perccel napnyugta elôtt
van a gyertyagyújtás ideje,
Jeruzsálemben azonban sokan 40
perccel a napnyugtát megelôzôen
gyújtanak.

A gyertyák meggyújtásával
magunkra vesszük a szombat
törvényeit. Mi van akkor, ha ezt
szeretnénk késleltetni? Van rá
megoldás, ugyanis a nôk kimond-
hatják, hogy ugyan meggyújtják a
gyertyákat, de még nem kezdik el a
sábbátot napnyugtáig, ezzel késlel-
tetve a szabályok magukra vételét –
addig, amíg az mindenképpen
bekövetkezik.

Több helyen megjegyzik azonban,
hogy a nôknek törekedniük kell arra,
hogy ne rutinszerûen napnyugtakor
kezdjék a sábbátot, mivel a leg-
megfelelôbb idôpont annak meg-
kezdésére a gyertyagyújtás – vagyis
18 perccel napnyugta elôtt.

A sábbáti gyertyákat otthononként
csak egy személy gyújthatja meg.
Elsôbbségi sorrend: feleség, majd
férj, majd gyermekek. A feleségnek
(legalább) két gyertyát kell meggyúj-
tania, még akkor is, ha az áldást a
„ner” („gyertya” egyes számban)
felett mondja.

Hogy megértsük a zsidó nôk
szerepének jelentôségét e parancso-
lat kapcsán, elég csak arra gondolni,
mennyire függünk a fénytôl – mind
fizikai, mind szellemi értelemben. A
fény elôsegíti az emberek közötti
kommunikációt, megadja nekünk a
képességet, hogy megfelelôen vi-
szonyuljunk egymáshoz. Bizonyos
értelemben a sötétség eltörli az
emberek közötti különbségeket, míg
a fény különbséget teremt az entitá-
sok között, tisztázza határaikat, és
megmutatja egyéniségüket. Ugyan-
akkor a fény összehozza a dolgokat
azáltal, hogy az egység és a közös tér
érzetét kelti. A sötétséget mégis
gyakran a káoszhoz társítják.

A fény fizikai tisztaságot és lelki
harmóniát teremt. Egy fény nélküli
helyiségben megbotlunk ugyanazok-
ban a dolgokban, amelyekrôl fény-
ben rájövünk, hogy messze nem
akadályok, hanem azért vannak,
hogy megkönnyítsék és kényelme-
sebbé tegyék az életet. Ez igaz az
emberekre is. Ha az emberek között
fény van, letisztázódnak a kapcsola-
tok, jobban egymás felé fordul-
hatunk. Amikor két ember ugyanúgy
látja a dolgokat, együttéreznek
egymással. Ha hasonló értékeket
vallanak, akkor azt mondjuk, hogy
ugyanabban a fényben látják a dol-
gokat. Ez a közeledés válik az
emberi kapcsolatok harmóniájának
alapjává. Pontosan e gondolatokat

idézi meg egy nô péntek este, amikor
gyertyát gyújt, és szinte tapintható
békét és nyugalmat varázsol az
otthonába.

Bölcseink azt mondják, hogy a
sábbáti gyertyagyújtás a tesuva, a
spirituális forrásunkhoz való vissza-
térés ideje. A lángokat magunk elôtt
tartva, a kezünket a szemünk elé
emelve befelé fordítjuk a figyelmün-
ket, elgondolkodunk azon, hogy mi
ment jól vagy rosszul az elmúlt
héten, és értékeljük, hogy az élet a
megfelelô irányba vezet-e minket. A
sábbát gyertyái szorosan összeköt-
nek minket a Tórával. Amikor egy

zsidó nô péntek este gyertyát gyújt, a
Tóra örök rendjéhez és har-
móniájához igazodik. Ebbôl a
mélységes kapcsolatból nyeri el a
képességet, hogy ugyanezt a tisz-
taságot hozza el a környezetébe is.

A sábbát gyertyafénye az egyéni
és a kollektív zsidó lélek eredendô
békéjét fejezi ki. Nem csoda tehát,
hogy a gyertyagyújtás a nôk köte-
lessége, hiszen ôk azok, akik
megteremtik az otthon békéjét.

A sábeszi gyertyák meggyújtása
otthonunkban tehát szimbolikával
átszôtt rituálé. A Tóra szerint maga a
sábbát a teremtésre emlékeztet, és a
gyertyagyújtás ebben az összefüg-
gésben a fény megteremtését idézi
fel. Van azonban egy másik idekap-
csolódó hagyomány is, amely szerint
a gyertyagyújtás szimbolikus
helyreigazítás Éva bûnéért, amiért az
Édenkertben evett a tudás fájáról.
Ennek forrása a midrásban gyö-
kerezik, amely leírja, hogy Éva bûne
egy kis fényt vett el a világból. A
szombati gyertyákkal lehetôségünk
adódik arra, hogy ezt a fényt vissza-
adjuk a világnak. Ezt a szokást a Tur
néven ismert zsidó jogi mû idézi fel
(Tur Orach Chaim 263).

A sábbáti gyertya a nyugalom
fénye, az ünnep kimenetelekor a
hávdálá alatt azonban egy fáklya-
szerû, több kanócból álló gyertyát
gyújtunk meg, aminek nyugtalan
lángja elôrevetíti életünk – és a
kezdôdô munkahét – hektikusságát.

A tûzhöz számos jelentés és
történet kapcsolódik már a Tórában
is. A világ teremtésekor is
olvashatjuk az isteni parancsot:
„Legyen világosság” (1Mózes 1:3).
A hétágú menórát, amely a Szentek
Szentjén kívül, a tizenkét kenyeret
tartalmazó asztallal szemben állt,
minden este meg kellett gyújtani,
hogy eloszlassa a sötétséget.

A Talmud hangsúlyozza, hogy a
menóra fénye nem Isten javát szol-
gálta. Azt is olvashatjuk, hogy az olí-
vaolaj Mózesnek és nem Istennek
szólt („hogy tiszta olajat hozzon
neked” a 27:20-ban, szemben a 25:2-
vel, „Nekem fogadd el az
ajándékokat”). Az egyes szám
második személyû névmás
egyértelmûvé teszi, hogy Istennek
nincs szüksége emberi világosságra.
A Talmud rámutat, hogy a menóra az
asztaltól távolabb állt. Egy éjszakára
visszavonuló földi király az ágya
melletti asztalra helyezné a lámpást.
Salamon templomában az épület
ablakai belülrôl szélesek, kívülrôl
pedig keskenyek voltak, ami arra
utal, hogy a szentély fénye kifelé
áramlott, hogy a világba ontsa
fényét. A menóra valódi célja tehát
az volt, hogy az egész emberiség
számára bizonyságot tegyen arról,
hogy Isten Izrael népe között lakik
(B. T. Menahot 86b). Miután ezt a
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Luxemburg. Mil Lorang, a MemoShoah elnöke

Spanyolország. Jichák Benabraham, a Moisés de León Dokumentációs
és Tanulmányi Központ igazgatója Fotó: Rosa Díaz

Szlovákia. Ilyen lett a trencséni zsinagóga

Mexikó. Ésesz chájil mi jimco?
(Tökéletes asszonyt ki talál?) A
mexikóiak Claudia Sheinbaumot
találták

A szombati gyertyák fényei alatt

zsidóságának történetét bemutató
kiállítás nyílt. Maros Borsky, a 
program felügyelôje szerint a „pro-
jekt az épületnek nemcsak a
felújításáról, de a város kulturális,
oktatási és turisztikai tevékeny-
ségeibe való integrálásáról is szól”.
A teljes belsô rész felújítása 2026-ra
fejezôdik be, amikor Trencsén
Európa kulturális fôvárosa lesz. Az
épület 2018 óta ismét a helyi zsidó
közösség tulajdonában van.

A negyvenes években mintegy
1600 hittestvérünk élt Trencsénben.
A holokausztot 326 személy élte túl.
Jelenleg csak néhány zsidó lakik a
városban, számukra egy kis
imaterem létesült.

Mexikó
A 61 éves, zsidó származású

Claudia Sheinbaum Pardo, akit a
szavazatok közel 60 százalékával
választottak meg hat évre a 130 mil-
lió lakosú ország elnökévé, október
elsején veszi át hivatalosan a tiszt-
ségét. A politikus az elsô nô és az
elsô zsidó, akit Mexikóban állam-
fôvé választottak. Askenázi apai
nagyszülei a múlt század húszas
éveiben Litvániából menekültek,
szefárd kötôdésû anyai felmenôi a
negyvenes évek elején Bulgáriából
érkeztek Mexikóba. A család a nagy
ünnepeket megtartotta, de nem
voltak vallásosak.

Claudia Sheinbaum Prado
biokémikusnak és fizikusnak tanult.
Tudós és akadémikus. Nagy gyakor-

lattal rendelkezik környezetvédelmi
és energiaügyi kérdésekben. Részt
vett a klímaváltozás hatásait vizsgáló
ENSZ-program kidolgozásában.
2018–2023 között Mexikóváros pol-
gármestere volt. Eltökélt baloldali
politikus, feminista, és a nemek
között egyenlôség elkötelezettje. A
jelenlegi elnök, Andrés Manuel
López Obrador elkötelezett híve, aki
támogatta megválasztását.

A mexikói zsidó közösség gra-
tulált Claudia Sheinbaum Pardónak a
tisztség elnyerése alkalmából.

Kovács (Folytatás a 7. oldalon)
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A Gáon vá la sza
Szaid ibn Juszuf 882-ben szü le tett Fajjúmban, a mai Ka i ró egy ko ri zsi dó

ne gye dé ben. Már fi a ta lon el hagy ta szülôföldjét, hogy Tibériásban, a zsi dó
szel le mi ség ak ko ri fel leg vá rá ban ta nul has son. A hely be li rab bik fur csá nak ta -
lál ták meg je le né sét, ki ej té se ide gen volt fü lük nek, ne ve is arab ere det re utalt.
Fel kér ték, hogy bi zo nyít sa be szár ma zá sát. Az if jú Szaid ma gya ráz ni kezd te,
hogy a sélai nemzedékbôl va ló, Júda törzsébôl szár ma zik. Felmenôi Hanina
ben Doszáig ve ze tik vis  sza csa lád fá ju kat, kirôl a Tal mud nem ke ve seb bet ál -
lít, mint azt, hogy „...miután rab bi Hanina ben Dosza meg halt, cso dá la tos tet -
tek em be rei töb bé már nem vol tak a vi lá gon.” (Sota 49a/15) 

Me sél ni kez dett ôsérôl, akit egy szer ima köz ben meg mart egy pöt  työs kí gyó.
Hanina lát ta a kí gyót, pon to san tud ta, hogy ma rá sa biz tos ha lált je lent. Hanina
még sem sza kí tot ta fél be imá ját. Sem mi ba ja nem lett a ma rás tól, a kí gyót vi -
szont hol tan ta lál ták egy kö zel ben lévô lyuk nál. Er re az eset re ta nít vá nyai így
re a gál tak: „Jaj an nak, kit meg mart egy pöt  työs kí gyó, de jaj an nak a kí gyó nak
is, mely meg mar ja rab bi Hanina ben Doszát.” (Talm. Jer. Brachot 5/22) 

Ez után pró bá ra akar ták ten ni ér tel mét, és a rab bik szó szó ló ja így szólt hoz -
zá: Mit gon dolsz, if jú, a következô esetrôl? Egy em bert szét tép egy orosz lán,
majd az orosz lán késôbb víz be ful lad, és meg eszik a ha lak. A ha lat ki fog ja
egy má sik em ber, meg sü ti és meg eszi. Az tán ez a má sik em ber tûz ben le li ha -
lá lát, és csak ha mu ma rad belôle. Az idôk vé gén, ami kor Is ten élet re kel ti a
ha lot ta kat, a két em bert Is ten mi ként kelt he ti élet re, hi szen ma rad vá nya ik
szét vá laszt ha tat la nul ös  sze ve gyül tek? Az if jú ki csit gon dol ko dott, és ezt vá -
la szol ta: Le gye nek biz to sak, nagy tisz te le tû rab bik, ab ban, hogy Is ten, aki ké -
pes fel tá masz ta ni a hol ta kat, majd er re is ta lál meg ol dást. Vá la sza után
Tibériás rab bi jai Szaadja ben Joszéfre vál toz tat ták ne vét, és el is mer ték zsi dó
ere de tét. 

Az if jú Szaadja késôbb a ba bi ló ni ai Szú ra vá ro sá ba köl tö zött, ahol 928-ban
a val lá si aka dé mia (jesiva) vezetôje lett, és meg kap ta a leg ma ga sabb el is me -
rést jelentô Gáon cí met. 942-ben, igen idôs ko rá ban el hagy ta Szú ra vá ro sát,
és Bag dad ban te le pe dett le. Azt val lot ta, hogy nagy fa alatt nin csen he lye fa -
cse me té nek. Fi á ra, Doszá ben Szaadjára gon dolt, aki rö vi de sen meg örö köl te
ap ja szé két. 

Egy szép nyá ri es tén Bag dad ban Szaadja Gáont vá rat la nul és min den be je -
len tés nél kül fel ke res te a fé lel me tes Muhammad al-Káhir ka li fa Ba bi ló ni á ból.

Rab bi! – kezd te be szé dét. – Már hos  szú évek óta ka li fa va gyok. Min den ki
hall gat rám, pa ran csa i mat le sik, és fél nek tôlem. Meg ta nul tam, ho gyan kell
vé de kez nem az összeesküvôk és iri gyek el len. Meg ta nul tam, hogy ne bíz zak
sen ki ben, hogy ne té ves  sze nek meg talp nya lók sza vai. Min den ked ves mo -
soly mö gött a meg té vesz tés esz kö zét ke re sem. Tu dom, hogy a ha tal mat csak
fé le lem mel le het fenn tar ta ni. Egye dül ma rad tam, és ma gá nyos va gyok. Már
nem fáj la lom, hogy nem sze ret sen ki. Nem is hi ány zik sen ki sze re te te. Ha tal -
mam hoz elég, ha fél nek tôlem. Lát szó lag biz ton ság ban ér zem ma gam. És
még is ag gaszt va la mi. Mondd hát né kem, rab bi! Mi lesz a je le, mibôl fo gom
meg tud ni, hogy kö ze le dik ural mam vé ge? 

Szaadja rab bi el gon dol ko zott, majd azt mond ta: „Mi nek ag gód ni, Nagy Ve -
zér? Várj a gond dal, míg el ér ke zik an nak ide je, elég lesz a gond ból a ma ga
pil la na tá ban is!” (Brach 9b.) Egyéb ként is, mi ért tôlem vársz vá laszt? Nin cse -
nek böl csek né ped kö zött, kik vá laszt ad ná nak kér dé sed re?

Bölcs rab bi! – foly tat ta a ka li fa. – Te is tu dod: ha azo kat kér dem, mind azt
mond ják, amit hal la ni aka rok. Vá la szolj hát te kér dé sem re! 

Nézd, Nagy Ve zér! Ha nincs más, ki meg mon da ná, hát jó... meg mon dom én
ne ked. Ab ból fo god meg tud ni, hogy be tel je sed tek ka li fa sá god nap jai, hogy
rá jössz, el fo gyott a sze ren cséd!

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Az el múlt év ti ze dek ben – így az
idei év ben is – a nyá ri idôszak a zsi dó -
ság kö re i ben a holokausztmegem-
lékezésekrôl szólt és szól.

2024 ab ban kü lön bö zik, hogy ke rek
év for du ló lé vén, e meg em lé ke zé sek
na gyobb sza bá sú ak, több prog ra mot
ren dez nek, s azok több részvevôvel
zaj la nak.

A nagy kér dés az, hogy va jon el -
érik-e ezek a tár sa da lom jelentôsebb
ré szé nek in ger kü szöb ét. A holokauszt
ugyan is nem zsi dó ügy, aho gyan
1944-ben sem volt az.

E so rok író ja úgy vé li, hogy a gyôri
megemlékezéssorozat még is ki emel -
ke dett a vi dé ki ren dez vé nyek kö zül.
Töb bek kö zött az zal, hogy a
részvevôk szá ma meg ha lad ta a két -
szá zat (Hol lan di á ból, Izraelbôl, az
Egye sült Ál la mok ból, Auszt rá li á ból,
Svájc ból, Ka na dá ból, Fran cia or szág -
ból, Olasz or szág ból és Bel gi um ból is
ér kez tek), az ese mé nyek szá ma több
mint 10 volt, és négy egy mást követô
na pon tar tot ták ôket.

Az ese mény so ro zat csü tör tö kön es -
te pol gár mes te ri fo ga dás sal kezdôdött
a vá ros há zán, majd az 1945 c. film
be mu ta tá sa kö vet ke zett. 

Más nap egész na pos tu do má nyos
kon fe ren ci á val foly ta tó dott, ame lyen
be mu tat ták a nyer tes di ák pá lyá za tot.
Ugyan is elôzôleg több hó na pos pá lyá -
zat zaj lott a gyôri és Gyôr kör nyé ki 8
kö zép is ko la 11 csa pa tá val, akik Az ô
sor suk – a mi tör té nel münk cí men ké -
szí tet tek dol go za to kat. 

Pén te ken es te sábbátfogadást tar tot -
tak az egy ko ri zsi na gó gá ban, mint egy
150 részvevôvel. A szom bat délelôtti
is ten tisz te let után a vá ros né zés ke re té -
ben az egy ko ri zsi dó ne gye det és az
ún. Men há zat te kin tet ték meg. El -
hang zott azok nak a gyá ro sok nak is a
ne ve, akik nél kül a vá ros nem
fejlôdött vol na ek ko rát a 20. szá zad
elsô fe lé ben, pl. Kohn Adolf (nö vény -
olaj gyár), Koestlin La jos (keksz gyár),
Léderer Ágost (szesz gyár), Neubauer
Kár oly (gyu fa gyár). Az ide gen ve ze -
tés ben a Zachor Ala pít vány tag jai
vál lal tak fon tos sze re pet, élü kön Mes -
ter há zi Il di kó tör té ne lem ta nár ral. A
Men ház ban ta lál ha tó ki ál lí tás be mu ta -
tá sá ban Sán dor Zsu zsa je les ke dett.

A zsi na gó ga kert je volt a köz pon ti
prog ra mok egyik fon tos ta lál ko zó he -
lye, ott lát hat ták a résztvevôk Róth
Emil fôrabbi em lék táb lá ját. Köz is -
mert, hogy a fôrabbi ab ban az idôben
funk ci o nált, ami kor hit test vé re in ket
ös  sze gyûj töt ték és el in dí tot ták a kon -
cent rá ci ós tá bor fe lé. Bár lehetôsége
volt, hogy a kö zös sé gét hát ra hagy va
sa ját éle tét ment se, de ô nem ezt az
utat vá lasz tot ta. A zsi na gó ga
elôterében ta lál ha tó „a so ha vis  sza
nem tért gyer me kek em lék osz lo pa”,
me lyen a gyer me kek ne ve és élet ko ra
ol vas ha tó – so kan kö zü lük az elsô
szü le tés nap ju kat sem ér ték meg.

A kis zsi na gó gá ban a gyász is ten -
tisz te le tet dr. Steiner And rás, a zsi -
dó kö zös ség vezetôje nyi tot ta meg.
Kü lön üd vö zöl te Föl di Lász lót, a
tér ség or szág gyû lé si képviselôjét;
dr. Csáky And rás pol gár mes tert;
dr. Feldmájer Pé tert, a Mazsihisz
Kö zép-ma gyar or szá gi Te rü le ti Cso -
port já nak el nö két; Berman Dá vid
szol no ki és Feldmájer Sán dor
nagykôrösi hit köz sé gi el nö köt; prof.
dr. Ró na Ta más fôrabbit, a
Mazsihisz Rabbitestületének el nö két
és Dési Ta más fôkántort.

A fôkántor Kél molé ráchámim
imá ja után Ró na Ta más fôrabbi
gyász be széd ében a kis zsi na gó ga
be ren de zé sé re utal va, fel hív ta a fi -

Szom bat dél után az egy ko ri ba rakk -
ban em lék táb lát avat tak, majd az es ti
nagy sza bá sú kon cert elsô ré szé ben a
gyôri Szé che nyi Ist ván Egye tem
mû vé sze ti ka rá nak hall ga tói, a má -
so dik ré szé ben Bí ró Esz ter és együt -
te se szó ra koz tat ta a nagy ér de mût. A
mûvésznô ma ga kon fe rál ta an go lul a
mû sor szá mo kat.

Ez után kü lön le ges ese mény kö vet -
ke zett: a Zsi dó Ki vá ló sá gok Ki ál lí tá -
sá nak meg nyi tó ja. Aki járt már Ba la -
ton fü re den és meg te kin tet te a ha son ló
ne vû ki ál lí tást, an nak van már fo gal -
ma ar ról, hogy mi lyen iz gal mas is egy
ilyen in te rak tív ki ál lí tás. Az it te ni a
fü re di ki csi nyí tett má sa: egyelôre!
Mert bôvíteni szán dé koz nak lépésrôl
lé pés re. Az öt let gaz da a ko ráb bi tech -
no ló gi ai és in no vá ci ós mi nisz ter,
Palkovics Lász ló, aki je len leg a gyôri
Szé che nyi Egye te mért Ala pít vány ku -
ra tó ri u má nak el nö ke. Is mer ve a mi -
nisz ter urat, a bôvítésben biz to sak le -
he tünk.

Az i-re a pon tot a va sár na pi ben-
sôséges han gu la tú temetôi meg em lé -
ke zés tet te fel. Az élet igen lé sét kí -
ván ta szim bo li zál ni a két céd rus fa ül -
te té se. A részvevôk kö zül so kan – a
holokauszt 80. év for du ló já ra em lé -
kez ve – sze mé lye sen is hoz zá kí ván -
tak já rul ni a gyôri zsi dó ság fel vi rá -
goz ta tá sá hoz: ásók kal föl det szór hat -
tak a fák gyö ke re i re. Ezt az ese ményt
ma gyar és an gol nyel vû táb lá val is
meg örö kí tet ték.

Ezt követôen kezdôdött a val lá si
jel le gû meg em lé ke zés, ame lyen meg -
je lent töb bek kö zött a je len le gi pol -
gár mes ter, dr. Dézsi Csa ba And rás
és az újon nan meg vá lasz tott
városvezetô, Pin tér Ben ce is, va la -
mint a Kül gaz da sá gi és Kül ügy mi -
nisz té ri um biz ton ság po li ti ká ért
felelôs ál lam tit ká ra, Sztáray Pé ter, a
Mazsihisz el nö ke, dr. Grósz An dor,
to váb bá a társ egy há zak képviselôi. A
gyász is ten tisz te let Vil lá nyi Ti bor hit -
köz sé gi el nök nyi tot ta meg, Totha Pé -
ter Joel fôrabbi és Gara Ist ván kán -
tor ve zet ték le.

A ren dez vény sort va sár nap bú csú -
ebéd zár ta, me lyen kö szö ne tet mond -
tak dr. Krausz Pé ter nek, A Gyôri
Zsi dó ság Gyö ke rei Ala pít vány el nö ké -
nek és a Szervezô Bi zott ság tag ja i nak:
Sán dor Zsu zsá nak, dr. Som ló Ju dit -

2024. AUGUSZTUS 1.

– Sze re tet tel vá runk min den
érdeklôdôt a sió fo ki ima ház ba
szom bat fo ga dó is ten tisz te let re és
azt követô kidusra au gusz tus 23-
ig, pén tek es tén ként 19 órá tól.
Cím: Sió fok, Szé che nyi u. 4.

NAP TÁR
Augusztus 2., péntek Támuz 27. Gyertyagyújtás: 7.58  
Augusztus 3., szombat Támuz 28. Újholdhirdetés 

Szombat kimenetele: 9.09  
Augusztus 5., hétfô Áv 1. Újhold   
Augusztus 9., péntek Áv 5. Gyertyagyújtás: 7.47  
Augusztus 10., szombat Áv 6. Szombat kimenetele: 8.56  
Augusztus 13., kedd Áv 9. Tisebav
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Hí rek, ese mé nyek
rö vi den

Vi lág ta lál ko zó vi lág szín vo na lon Gyôrben

Már tír-is ten tisz te let Ceg lé den
gyel met az ott lévô prajheszra,
ame lyet a de por tá lá sok pok lá ból
vis  sza tért túlélôk ké szít tet tek 1946-
ban az ak ko ri nagy zsi na gó ga frigy -
szek ré nyé re, hi szen még év ti ze de -
kig tud ták hasz nál ni a ré gi épü le tü -
ket, amit az ate is ta ura lom ide jén
kény te le nek vol tak át ad ni az ál lam -
nak, hogy ab ban sport csar no kot lé -
te sít se nek.

Ez a tó ra füg göny is mu tat ja, hogy
bár mi lyen ször nyû ség tör tént is, hi -
szen meg gyil kol ták a ceg lé di val lá -
sos gyü le ke zet majd 80%-át, a visz -
 sza tér tek még is azt tar tot ták a leg -
fon to sabb nak, hogy hir des sék az
Örök ké va ló dicsôségét és meg vall -
ják zsi dó hi tü ket, dí szít sék a frigy -
szek rényt.

Hit tek a Tó ra sza va i ban, és hit tek
ab ban, hogy örök re meg kell
ôrizniük a már tí rok em lé két, ezért
hoz ták át ide azo kat a már vány táb lá -
kat, ame lyen a gyü le ke zet meg gyil -
kolt tag ja i nak ne ve sze re pel.

Dr. Feldmájer Pé ter em lé kez tet te a
jelenlévôket ar ra, hogy a ma gyar nép
tör té ne te so rán az egyik leg na gyobb
tra gé di át az 1940-es éve kig a mo-
hácsi vész és az ezt követô belsô há -
bo rúk okoz ták.

A tö rök dú lá sa után azért sza kadt
há rom rész re az or szág s vált tel je sen
véd te len né, mert az ak ko ri ma gya rok
egy más ra tá mad tak, ahogy a ré gi ek
fo gal maz tak: „Ön fia vág ta se bét”. 

Hos  szú ide ig a moh ácsi csa ta tér
volt a ma gyar ság leg na gyobb
temetôje, mind ad dig, amíg 1944-ben
a ma gyar ság vezetôi és a ma gyar ál -
lam is mét rá nem tá madt a sa ját ál -
lam pol gá ra i ra, is mét „Ön fia vág ta
se bét”. 

Több mint 600.000 ma gyar em -
bert, köz tük a ceg lé di zsi dó ság tag ja -
it is össze gyûj töt ték és de por tál ták.

Az óta Ausch witz a ma gyar ság leg -
na gyobb temetôje.

Ed dig két szer tör tént ilyen, és min -
dent meg kell ten nünk, hogy har -
mad szor ez ne tör tén hes sen meg.

Az ese ményt a jelenlévôk kö zös
ká dis imá ja zár ta dr. Ró na Ta más
fôrabbi ve ze té sé vel.

nak, Spi e gel Ma ri an ná nak, Spitzer
Ol gá nak és Szedô Mik lós nak.

Kép zel jük csak el, hogy mi lyen em -
bert pró bá ló do log volt a kö zel há -
rom éves szervezômunka.

Kezd jük az zal, hogy szpon zo ro kat
kel lett ta lál ni a költ sé gek jelentôs ré -
szé nek fe de zé sé re. Még ak kor is így
van, ha a kül- és bel föl di ven dé gek
rész vé te li dí jat fi zet tek. A fô tá mo ga -
tók az AU DI Hun gá ria és a Szé che nyi
Egye te mi Cso port vol tak. Mel let tük
több szpon zor, így a Mazsihisz, a Mo -
za ik, a CulinArt ven dég lá tó egy ség, a
Ré gens Zrt. is tá mo gat ta a ren dez vé -
nye ket. Együttmûködô part ne rek vol -
tak: a HDKE és a Zsi dó Ki vá ló sá gok
Há za.

Biz to sí ta ni kel lett a ní vós elôadók
rész vé tel ét is. Így pél dá ul a HDKE ál -
tal szer ve zett, A múlt em lé ke ze te, a
jövô for má lá sa – Gyôr zsi dó örök sé ge
cí mû kon fe ren ci án, ame lyet prof. dr.
Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke
nyi tott meg, s elôadott töb bek kö zött
Karsai Lász ló, az is mert tör té nész,
Cse pe li György szo ci o ló gus, Zima
And rás, a Ho lo ca ust Do ku men tá ci ós
Köz pont igaz ga tó ja. 

A szervezôk mun ká ját di csé ri a sok
kiemelkedô sze mé lyi ség rész vé te le az
ese mé nye ken.

S ak kor nem be szél tünk a
részvevôk biz ton sá gá ért tett
erôfeszítésekrôl: mind a rendôri szer -
vek, mind a Mazsihisz Biz ton sá gi
Szol gá la ta ki vá ló an tel je sí tet ték fel -
ada ta i kat. Aho gyan a két száz fôs tár -
sa ság eseményrôl ese mény re va ló
moz ga tá sa is perc nyi pon tos ság gal,
zökkenômentesen zaj lott.

A si ke res ta lál ko zó nem csak azt a
célt szol gál ta, hogy a há bo rút
követôen a kon cent rá ci ós tá bo rok ból
az el hur col tak hoz (kb. 6000 hit test vé -
rünk) mér ten tö re dé ké ben vis  sza tért
és Gyôrbôl késôbb el szár ma zott zsi -
dók együtt em lé kez ze nek a
holokauszt bor zal ma i ra, ha nem ga -
ran ci át is ígér a jövôre: a jú li u si ele ji
is me ret sé gek fenn ma rad nak, és a
következô ge ne rá ci ó ban foly ta tód ni
fog nak. 

Ha egy mon dat tal kel le ne jel le mez -
ni a ren dez vényt, az e so rok író já nak
szá já ból így hang za na: vi lág ta lál ko zó
vi lág szín vo na lon.

Vár nai György

(Folytatás a 6. oldalról)
jelentést a menórának tulajdonítot-
ták, késôbbi korokban ugyanezzel az
üzenettel ruházták fel az örökmécset
a zsinagógákban.

Metaforikusan a fény magát a
Tórát szimbolizálja. A Zsoltárok
könyvében olvashatjuk (119:105):
„A te igéd (Isten) lámpás az én
lábamnak, világosság az én utam-
nak”, a midrás a Tórát olyan
fényként ábrázolja, amely csalhatat-
lan erkölcsi iránytûként óv meg a
botlástól. Isten, a Tóra és az emberi
lélek közös nevezôre jut a fény
képében, aminek következtében a
midrás úgy meri elképzelni Istent,
mint aki minden zsidónak megígéri:
„Ha az én fényem a te kezedben lesz,
a te fényed az én kezemben lesz”
(Sémot Rabba 36:3). Talán az egyik
legköltôibb megfogalmazás ez a
Tóráról az egész rabbinikus iro-
dalomban, amely arra utal, hogy
mind a lélek, mind a Tóra Istentôl
ered. Az elôbbit az utóbbi által
vezetni mindkettô fennmaradását
szolgálja.

Zucker-Kertész Lilla

A szombati 
gyertyák fényei

alatt
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SPÁNN GÁ BOR

A messiás
Két tör té net, me lyek va la hol ös  sze ér nek.
Nem ré gen egy meg íran dó cik kem hez szük sé gem volt né mi ar chív

anyag ra. Egy 60-as évek be li ese ményt és an nak szereplôit akar tam
meg em lí te ni, de hos  szú tá vú me mó ri ám fá radt, öreg sejt jei se gít ség
nél kül ezt nem akar ták. Em lé kez tem rá, hogy va la mi kor én eb ben a
té má ban már ír tam. Ezért le men tem a pin cé be, ahol gon dos fe le sé gem
két bôröndöt is meg töl tött új ság írói és szín pa di em lé ke im mel.

Meg mon dom az ôszintét, ne kem egy ál ta lán nem okoz fo ko zott
endorfintermelést, ha kéz be ve he tem sa ját egy ko ri anya ga i mat: a
Magyar If jú ság ban pub li kált cik ke met vagy az Új Tü kör egy ké pes
anya gát. Ami kor elém ke rül egy meg sár gult fe ke te-fe hér fény kép, ahol
egy szín pa don va gyok Kabos Lász ló val, Rátonyi Ró bert tel és Benkô
Gyu lá val, nem dob ban meg a szí vem, és nem vé lem hal la ni fü lem ben
az egy ko ri tap so kat. Ilyen kor ne kem nem az jut eszem be, hogy mi lyen
szí nész óri á sok kal osz toz hat tam szín pa di si ke ren, ha nem in kább az,
hogy ilyen már nem lesz so ha töb bé.

És ek kor ke rült a ke zem be egy ké pes lap. Zsi dó új év re, ros hásánára
kap tuk, a ké pes ol da lán egy menóra van hé ber alá írás sal, a há tul ján
pe dig lösono tajvót kí ván egy Spánn Kár oly. Na ek kor is mét tel jes
gôzzel mû kö dött a me mó ria za var. Fo gal mam sem volt, hogy édes -
apám ágán élt egy szer egy Spánn Kár oly is. Mi vel egy ke gye rek vol -
tam, az én szá mom ra egy csa lád fa az uno ka test vér nél ér vé get – aki -
nél még tu dom, mi lyen ro ko nom –, de hogy ez nem az volt, az biz tos.
Mi vel édes apá mat, Spánn Kál mánt sze mé lye sen nem is mer tem, hisz
négy éves vol tam, mi kor mun ka szol gá lat ba vit ték, ko moly fej tö rést
oko zott fel ku tat ni ezt a Spánn Ká rolyt.

Mi vel a lap dá tu ma 1961, biz tos vol tam ab ban, hogy ezt a nem tu -
dom mi lyen ro ko no mat nem az élôk kö zött kell ke res ni. Na meg az tán
(sze rény ség nél kül mond ha tom) vol tak éve im, ami kor köz is mert vol -
tam, és ha ezt meg él te vol na, biz tos ad élet je let ma gá ról. Ki sebb hit -
köz sé gi se gít ség gel az tán ki de rí tet tem, hogy az illetô 1968-ban vis  sza -
ad ta lel két a Teremtônek, és a Koz ma ut cá ban ta lál ha tó. Az tán azt is
meg tud tam, hogy sír ja va la hol leg há tul, az U par cel la vé gé ben van,
ami iga zán „fa lu szé le” a temetôben, mert csak egy ke rí tés vá laszt ja el
a szom szé dos ke resz tény sírhelyektôl. Ar ra gon dol tam, hogy ha már
éle té ben nem is mer tem, leg alább fel ke re sem a sír ját, és fel té te lez ve,
hogy raj tam kí vül nincs élô ro ko na, el mon dok majd ér te egy ká dist. A
vál lal ko zás nem volt kön  nyû. 

Nem mon dok ve le új don sá got azok nak, akik nek el hunyt jai van nak,
hogy hit köz sé gek el nö kei jön nek-men nek, ra bi ja ink sem örök éle tû ek.
Egy do log vál to zat lan: a temetônek ez a sze gény ne gye de rendszer-
függetlenül mind a szo ci a liz mus ban, mind a rend szer vál tás után és ma
is csu pa gaz, megdôlt sír kö vek kel, gya lo go san szin te meg kö ze lít he tet -
le nül. Mi vel én eh hez öl töz tem, át ve re ked tem ma gam min den fé le pol -
le nen, csa lá non, és meg ta lál tam a ko pott sírt, ame lyen csak egy kis fa -
táb la je lez te, hogy itt nyug szik Spánn Kár oly. El mond tam ér te a ká -
dist, és ahogy vis  sza fe lé bal lag tam, egy szer csak elém ke rült egy is me -
ret len sírkô. Raj ta egy zsi dó nôi név szü le té si és ha lá lo zá si dá tum mal,
alat ta a következô fel irat: Izr. hitk. díjbeszedô. 

Na ek kor már az én tö mén te len men  nyi sé gû eszem is meg állt, hogy
mit ért sek ezen, és va jon ki és mi ért ta lál ta ér de mes nek ezt egy sírkôre
fel ír ni. Azu tán be kat tant ne kem, hogy ked venc rab bim és men to rom
azt me sél te, köz vet le nül a fel sza ba du lás után egy rö vid ide ig még volt
a hit köz ség nek ilyen al kal ma zott ja. Azok hoz a csa lá dok hoz, akik vál -
lal ták a zsi dó sá gu kat, tag jai vol tak va la me lyik kilének, min den hó nap -
ban be csön ge tett egy né ni vagy egy bá csi, nya ká ban ka la uz tás ká val,
mond ván: jöt tem a hit köz sé gi adót be szed ni. Em lé ke im sze rint sok ki -
lo mé ter nem le he tett a lá buk ban. Ez a po zí ció meg szûnt. 

A sír ban fekvô né ni nyil ván jól vé gez te dol gát éle té ben, és hoz zá tar -
to zói úgy érez ték, em lé ket kell ál lí ta ni te vé keny sé gé nek. Szá mom ra
elsô ol va sat ban ez olyan ér tel met len volt, mint ha ma egy disz kó ban
meg kér dez nék egy fi a talt, hogy ôszerinte mit dol go zott egy szemfel-
szedô. 

Nem ré gi ben egy ko ri kár tya part ne rem, aki rossz kor ment nyug díj -
ba, az zal for dult hoz zám, hogy ne kem nagy az is me ret sé gi kö röm (?!),
se gí te nék-e sze rez ni ne ki egy akár mi lyen ál lást. Vál lal éj sza kai por tát,
call cen tert, bár mit. Nem mond tam ne ki, de elsô gon do la tom az volt,
hogy az zal együtt, hogy sze ret nék raj ta se gí te ni, azok, aki ket föl hív -
hat nék, már rég ugyan ott fek sze nek a temetôben, ahol az egy ko ri izr.
hitk. díjbeszedô, vagy pe dig ugyan olyan di no sza u ru szok, mint én. En -
nek el le né re kör be kér dez tem min den kit. Rab bim, aki nek tény leg nagy
az is me ret sé gi kö re, ígé re tet tett, hogy ha tud, se gít, és köz ben rám né -
zett, ka csin tott, és azt mond ta: el mon dok ne ked egy le gen dát. 

Va la mi kor a két vi lág há bo rú kö zött a na gyon val lá sos len gyel vi dé -
ki hit köz sé gek nél volt egy cso dá la tos ál lás. Al kal ma zott juk volt egy
fér fi em ber, aki nek nem volt más dol ga ha vi fi ze té sért, mint hogy min -
den pén te ken reg gel fel kel lett men nie a hely ség leg ma ga sabb pont já -
ra, és csak a sá besz be jö ve te le után tér he tett vis  sza. Mind ez azért volt,
hogy fi gyel je, nem jön-e a mes si ás vé let le nül ép pen hoz zá juk, és ak kor
ro hant vol na az öröm hírt meg vin ni. Na ez len ne a ba rá tod szá má ra
nyug dí jas ál lás, mond ta ne vet ve. 

Ta lán ezért, de rákövetkezô éj jel azt ál mod tam, hogy lá tom a Thö -
köly úton a Ke le ti felôl fe lénk jön ni a mes si ást, aki messzirôl ki a bál ja,
hogy hoz zánk ké szül. Én lé lek sza kad va ro han tam ha za, és itt az ál -
mom út köz ben ért vé get. Fe le sé ge met meg kér dez tem, sze rin te hogy
ju tott ilyen té má jú álom az eszem be. Ô szar kasz ti ku san azt fe lel te:
teg nap es te nem kel lett vol na má sod szor is ven ni a babfôzelékbôl, ak -
kor ta lán álom ta lan lett vol na az éj sza kád. 

Én vi szont ar ra gon dol tam, hogy ha ez az álom va ló ra vál na, és a
mes si ás va ló ban Spánnékhoz jön ne vis  sza, az ô szá má ra én gon dol ko -
dás nél kül min den aján ló ívet alá ír nék...

Nu, kis fi am, Jákóv, most el dor bé -
zol juk, amit Mis ká nál ke res tünk.
Nem tu dom, mit esz nek itt, Pes ten
azon a zizegôs táj fun-, ja igen, or -
kán ka bá ton, mi ért nem tud nak itt
Parker tol lat, vil lany bo rot vát, rá gó -
gu mit, ha ris nyát ven ni. Az ô ba juk,
ne kem meg jól jött, hogy írt egy lis -
tát Mis ka, hogy mit hoz zak, amit ô
majd el sef tel het a ka pu alat ti asz ta lá -
ról. Azért saj ná lom az ip sét, an nak
ide jén az ap jáé volt a Rá kó czi úti ház
föld szint jén az az üz let, ami most
ágy ne mût árul. Az övék ext ra nôi di -
vat áru volt. Mis ka? Ô is ak kor alijá-
zott vol na, ami kor mi, csak az tán a
hü lyé je csa pot-pa pot el her dál va
még is ma radt, pe dig két évet várt,
köl te ke zett, hogy irány Haifa – ez
volt az ál ma. Ma radt. Rendôrnek
állt. Igaz, ebbôl jól el volt, de hát...
Mi ó ta nyug dí jas, ott dek kol a ka pu -
alj ban, min den fé le ba zá ri cuc cot
árul. Sze ren csé je volt ve lem, mert én
kint ös  sze szed tem ne ki a ki sí bolt ér -
té ke it. 

Az úgy volt, hogy mint a több ség,
ô is ezt-azt, dol lárt, ék szert, ilyes mit
az elôttünk alijázó ismerôsöknek
adott oda, hogy majd Erecben visz -
 sza ad ják. Ô is ta lán öt csa lád nak
adott pénzt, gyû rû ket. Az tán hogy
nem jött a mi csa pa tunk kal, ne kem
íro ga tott, hogy szed jem ös  sze Iz ra el -
ben az ér té ke it, és küld jem vis  sza a
lá to ga tó ba ide jövôkkel. Gon dol ha -
tod, nem volt kön  nyû. An  nyi hasz -
nom volt, hogy toronyát-boronyát
be jár tam az or szág ban. Natanján át -
vet tem pél dá ul 50 dol lárt Mezeitôl,
az tán ezt vit tem Lúd ra Hercznek, aki
hoz ta Pest re. Jó kat zötykölôdtem a
ro zo ga bu szo kon. De ugye a ba rát -
ság, az ba rát ság.

Ma ri hú gom mond ta, hogy a Ká -
dár ne vû kifôzdében kell ebé del ni.

2024. AUGUSZTUS 1.

Ká dár – 1966

Tu dom, ho vá kell men ni, ne ije dezz.
Majd in nen, a Wesselényibôl át me -
gyünk, ne fél jél. Ap ro pó, ahogy a
mû velt szabré mon da ná, mi kor jár tál
a Do hány-zsi na gó gá ban? So ha?!
Rám vár tál? Ajjajajajajajj! Igen, nem
vol tam itt eh hez sem. Ahogy a bár
micvádon sem. No no, ezt én Iz ra el -
ben akar tam ab szol vál ni. Nem em -
lék szel, hogy hat év vel ezelôtt pon -
to san sza bá lyos meg hí vó le ve let ír -
tam út le vél hez, be le ír tam, hogy én
pén ze lem a repülôjegyet és min den
töb bit? Igen, em lék szem, az az ügy -
véd el mis má sol ta az út le vél in té zést,
be volt re zel ve, hogy majd ôt mint
segítôt meg szo ron gat ják. Igen, ma -
radt a mo nog ra mos gyû rû és az ame -
ri kai csont váz óra, tu dod, ami át lát -
szó. Mit te het tem, két év múl va jött
Bö zsi hoz zánk, csak ve le tud tam el -
kül de ni ne ked. Nem hor dod a gyû -
rût, saj ná lod be ve tet ni, mert nagy?
Lá tom, az órát vi se led. Nincs ilyen
itt sen ki nek. Ilyen apád va gyok!

Na, itt va gyunk a Ká dár ban, tes -
sék, már min den asz tal fog lalt. Csó -
ko lom, tessenek csak le ül ni, csó ko -
lom. Igen, hal lot tam hí rét, itt ide ge -
nek is le ül nek egy asz tal hoz, már mi -

ért ne? Mit is tud nék én most ebé del -
ni? Le gyen ak kor a hús le ves, igen, jó
lesz a cér na me télt. Per sze, a velôhöz
pi rí tós ke nyér. Zöld hagy ma jó lesz.
A rán tott csir ke pet re zsely mes
krump li val, fe jes sa lá ta oké.
Egyelôre a buk tá ra gon dol tam, de
nem biz tos...

Te meggy le vest és ká posz tás cve -
ked lit? Az se rossz! Errôl jut eszem -
be a mi ál dott gaz em ber ke ret ve zé -
rünk, bi zo nyos Ba logh ti ze des. Ka -
na laz ta a nya va lyás a tar ho nyás pör -
köl tet, ész re vet te, hogy a mi nagyevô
és ak ko ri ban foly ton éhezô Ró zsa
La ci tár sunk epe ked ve né zi a ti ze des
úr meg ra kott ka na lá nak moz gá sát.
Te le száj jal kér dez te a nya va lyás La -
cit: oszt mi a ked venc éte led, Ró zsa?
La ci kö ze lebb lé pett, és na gyo kat
nyel ve vá la szolt: je len tem, a ká posz -
tás cve ked li... A ti ze des le nyelt egy
ka nál nyi ét ket, és vi gyo rog va vá la -
szolt: cve ked li? Hát, asserossz! Hát,
ak kor nem ha gyok né ked tar ho nyát...
Vár jad csak a cve ked li det... La ci ról
még azt re bes ge tik, azért nem szö -
kött meg ve lünk, mert azt hit te, hogy
több me ná zsi ma rad ne kik.

Li li is szo kott rán tott húst csi nál ni,
fôleg sniccelnek hív ják Iz ra el ben,
ugye így elôkelôbb. Jó itt min den,
csak elég za jos. Ki az a vö rös ha jú
kis pa cák, aki foly ton du mál, a
szom széd jai meg ka ca rász nak?
Kabos? Szí nész? Nem, én nem is -
mer tem 50-ig. Te gye rek, ha csak
ennyit eszel, nem költ jük el a Mis ka-
fé le pén zün ket. 

Jut eszem be, ide, a szom széd ba, a
csar nok ba, elég sok li ba húst,
tepertôt, zsírt küld tem an nak ide jén.
Két száz ki lo mé ter? Sem mi gond
nem volt. A haj na li vo nat ra fel ad tam
a Bá nyai asz ta los csi nál ta fá jin tos fa -
lá dá ban a cuc cot, ti zen egy kö rül már
itt volt a csar nok ban, alig ol vadt el a
ce lo fán ba cso ma golt jég. Gé za re -
mek part ner volt, min dig meg egyez -
tünk. Levelezôlapon meg ír ta, hogy
mi le gyen a következô cso mag, más -
nap már ol vas tam, ké szí tet tem a pak -
kot. Ha jöt tem fel Pest re, fi ze tett, ha
nem tud tam jön ni, pos tán küld te.

Csó ko lom, ma guk gyak ran jár nak
ide? Mind járt gon dol tam. Ak kor ha
le het, kér dez nék va la mi bi zal ma sat.
Ez a Ká dár an nak a Ká dár nak a va la -
ki je? Va la hogy fur csa, hogy itt pri vát
a kifôzde. Neem, én nem bí rok még
buk tát is... Le het ne kér ni, hogy egy
zacs kó ban ha za vi gyem? Re mek, ak -
kor fi zet nék is. Miii? Nem fi ze tek
ma gá nak? Ak kor? Aha, ja, ki fe lé, a
fônöknek, aki ott az aj tó nál... Iha tok
még egy po hár szó dát? Min dent kö -
szö nünk, todá rábá, ahogy ott hon
mond juk...

Politzer Ta más
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